

EN BARCELONA

Atentado contra el Sr. Maura

Primer s noticias.—El momento de la agresión.—El señor Maura herido levemente en un brazo y en un muslo.—El jefe de los conservadores continuó su viaje á Baleares.—Oros detalles.—El agresor.—Lo que dice el ministro de la Gobernación.—La opinión en Barcelona.—Información de esta tarde.

A las dos de la madrugada recibimos un telefonema, primero de una serie que, por los términos en que se hallaba redactado, nos hizo suponer que algo anormal había ocurrido en la capital de Cataluña, á la llegada del señor Maura para embarcar en el vapor *Miramar*, que habla de trasladarle á Palma.

Efectivamente; á las dos y media, cuando comenzábamos á traducir el despacho de referencia, recibimos el primer telefonema, expedido con el carácter de urgente por nuestro corresponsal, y que está comunicado á las 6,24.

Dice así:
BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Al llegar el Sr. Maura á la estación del paseo de la Aduana, un joven desconocido que se hallaba en los andenes le ha disparado tres tiros de revólver, siendo detenido en el acto.
El Sr. Maura ha resultado herido en un brazo.

Precauciones adoptadas.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) En previsión de que pudiera ocurrir algún suceso desagradable á la llegada del jefe del partido conservador, las autoridades habían adoptado bastantes precauciones. Tanto á la salida de la estación, en la explanada de la misma, como en los paseos de Aduana, Isabel II y Colón y en la plaza de la Paz, junto al embarcadero del mismo nombre, se habían distribuido convenientemente fuerzas de Seguridad de á pie y varias parejas montadas, que vigilaban todas las bocacalles.

También habla más fuerzas de Seguridad en los andenes de la estación de Madrid, Zaragoza y Alicante y en la estación apeadero del paseo de Gracia.

A pesar de ello, no ha podido evitarse la agresión, aun cuando ha sido rápidamente detenido el autor del atentado.

Esperando al Sr. Maura.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) El rápido ha llegado sin incidente alguno á la estación apeadero del Paseo de Gracia. Numerosos correligionarios esperábanle, con el deseo de saludarle.

Detúvose el rápido los minutos reglamentarios en la zanja de la calle de Aragón, y las personalidades que allí le aguardaban dieron la bienvenida al jefe y le saludaron con grandes aplausos.

El Sr. Maura ocupaba un departamento con su señora esposa, sus dos hijas menores y su secretario particular, el ex diputado Sr. Rovira.

Los más íntimos de la familia subieron al tren para acompañar al Sr. Maura hasta la estación del Paseo de la Aduana.

En esta estación esperaban al ilustre viajero el gobernador civil, Sr. Muñoz; el presidente de la Audiencia, los diputados y senadores del partido, el Comité conservador, la Juventud conservadora, otros organismos locales, varios periodistas y bastantes curiosos.

También se hallaba en la estación doña Margarita Maura.

Quince minutos antes de la llegada del rápido, las autoridades interrumpieron la circulación de tranvías, que es muy importante, en el trayecto que media desde la estación de la red catalana al embarcadero de la plaza de la Paz, junto al que estaba anclado el vapor *Miramar*.

El público, al ver interrumpido el servicio tranviario y las parejas montadas de los agentes de Seguridad, extrañaba aquellas precauciones.

El atentado.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A la hora reglamentaria entró el rápido en las aguas de la estación del paseo de la Aduana.

Un grupo numeroso de las personas que esperaban al Sr. Maura avanzó hasta el coche que ocupaba con el deseo de saludarle, y entre el grupo compacto que formaban pudo deslizarse discretamente el autor del atentado.

El Sr. Maura asomóse risueño á la ventanilla para corresponder á las muestras de afecto de sus correligionarios.

Detuvo el convoy su marcha, y el ex presidente del Consejo se apresuró á descender, al ver en los andenes á las autoridades, que habían salido á recibirle.

Con él descendieron el diputado á Cortes Sr. Sagner y el procurador de esta ciudad D. Alfonso Olivada, amigo particular del señor Maura.

Los conservadores vitorearon y aplaudieron al viajero. En este instante un mozalbete, vestido de obrero y que aparentaba tener unos diez y ocho años, se aproximó al Sr. Maura y sacando una pistola Browning le hizo tres disparos, no continuando por haberse echado encima las personas que le rodeaban, sujetándole fuertemente.

El Sr. Maura se sintió herido en el brazo izquierdo y en el muslo derecho; pero se sobrepuso con gran serenidad de ánimo y salió

de la estación, acompañado de su señora y de sus hijas y de las autoridades.

Todos cuantos se hallaban en los andenes hicieron al herido una ovación calorosa.

Traslado al «Miramar».

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) El Sr. Maura y los individuos de su familia subieron al automóvil del general Weyler, que les trasladó rápidamente al vapor *Miramar*.

Las heridas del Sr. Maura.

Inmediatamente se dió aviso al reputado operador doctor Cardenal, que pasó á bordo, procediendo al reconocimiento y cura del herido.

Según los informes que he logrado adquirir, el Sr. Maura tiene una herida en el muslo derecho, con orificio de entrada y salida, que no interesa al hueso, y otra en el brazo izquierdo, que es de pronóstico leve.

Por disposición de la familia, y en vista de que las heridas no ofrecen ninguna gravedad, el vapor *Miramar* ha zarpado para Palma, llevando á bordo al Sr. Maura y su familia.

Detalle emocionante.

Dícese que el tercer disparo que el agresor hizo sobre la persona del Sr. Maura no hizo blanco porque una de las hijas del ilustre estadista se abalanzó con gran energía sobre el criminal y consiguió desviar el arma. El proyectil hirió al Sr. Olivada, que se encontraba al lado, recibiendo un balazo en el muslo.

D. Alfonso Olivada.

D. Alfonso Olivada fué conducido precipitadamente á la Casa de Socorro más inmediata; pero allí no pudieron extraerle el proyectil que tenía dentro del muslo, y fué llevado á bordo del *Miramar*, en donde se le practicó la primera cura y trasladado después á su domicilio.

Es archivero del palacio episcopal. Fué un verdadero milagro que los proyectiles no causaran mayores daños, pues los disparos fueron hechos á boca de iarro.

Soler y Casajuana en peligro.

Las heridas que tiene el Sr. Maura son tres, según el reconocimiento del doctor Cardenal.

Dos heridas las tiene en el muslo izquierdo y una en el brazo derecho.

El agresor no pudo afinar la puntería, á pesar de la proximidad.

Cuando se acercó, Maura adelantaba la pierna para descender.

Uno de los fognazos chamuscó una de las manos al Sr. Soler y Casajuana, que se hallaba junto á la portezuela.

El capitán del «Miramar».

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A consecuencia de los fognazos, el capitán del vapor *Miramar*, que estaba cerca del agresor, ha resultado con la oreja izquierda chamuscada.

En el «Miramar».

El vapor *Miramar* zarpó á la una veinticinco minutos de la madrugada.

Durante el tiempo que el doctor Cardenal tardó en practicar la primera cura al señor Maura, se impidió llegar á bordo á toda persona.

Escortaban al *Miramar* tres canoas automóviles con agentes de policía.

Antes de zarpar estuvieron á bordo los señores Cambó, Ventosa, el alcalde, Sr. Roig Berdagá y Moles.

Detalles de la agresión.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A la estación habían acudido á recibir al señor Maura, además de sus amigos políticos y particulares, muchos militares.

En el momento de la agresión los militares protestaron ruidosamente, y el público tributó una calorosa ovación al Sr. Maura.

Cuando la Policía deuvo al agresor, un grupo numeroso siguió á éste, intentando lyncharle.

La Guardia Civil lo impidió. El agresor se llama Manuel Posa y Roca, tiene veinte años y es natural de Barcelona.

El juez de guardia le ha tomado la primera declaración, sobre la cual se guarda absoluta reserva.

Junto á la puerta del vagón, al parar el tren, situáronse Ojeto, Azúa, Fúster y Margarita Maura. Cuando ésta se aproximó para estrechar la mano de su tío, un joven, vestido de americana color chocolate y con sombrero, introdujose en el grupo, disparando tres tiros, uno tras otro, con gran serenidad y sin vacilaciones.

Maura, que en ese momento se disponía á bajar del vagón, detúvose sorprendido ante los disparos.

La impresión producida por el atentado, entre las personas presentes, fué enorme. Momentáneamente originóse un estado de pánico. Pero, acto seguido, Gabriel Fúster arrojóse sobre el agresor, sujetándole por el

cuello; Margarita Maura le dió un puñetazo en el rostro. Otra de las personas presentes recogió el arma del agresor, que es un excelente Browning.

Después de los disparos.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Después de sonar los disparos, el Sr. Maura retrocedió hasta el vagón y subió á él, diciendo: «Estoy herido.» Tras el Sr. Maura subieron las personas de su familia, consternadas, y se abrazaron á él, prorumpiendo en sollozos.

Algunos amigos presenciaron el cuadro de dolor é intentaron tranquilizar á la familia.

El público quiere lynchar al agresor.

Pasada la primera impresión, que dejó estupefactos á todos los circunstantes, el público arrojóse sobre el agresor, que lo sujetaban Margarita Maura y los Sres. Fuster y Azúa.

En seguida se intentó lynchar al desconocido, cayendo sobre él un diluvio de golpes, puñetazos y bastonazos.

La Policía pudo salvarle de la irritación general, logrando con grandes esfuerzos llevarle hasta el interior de la estación, seguido siempre de un grupo, que daba voces indignadas.

Después del atentado.—Ovación al Sr. Maura

En medio de una estruendosa ovación Maura empezó á recibir saludos y felicitaciones de protesta de todos los presentes.

Rodeado por su familia se dirigió al embarcadero de la plaza de la Paz, seguido de muchos coches y automóviles.

El agresor.

El agresor era sacado por una puerta reservada de la estación, siendo conducido al Gobierno civil por la calle de la Morguera.

Iba tranquilo. En su rostro se veían los arañazos de la gente.

Había perdido el sombrero. Quedó incomunicado, después de haber declarado ante el Sr. Millán Astray.

Detalles del agresor.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Dicese que el agresor ha manifestado que no tenía intención de herir á Maura.

Parece ser que era socio del Circulo Radical, y que su padre es repartidor de periódicos.

El arma.

El arma con que cometió el crimen era una pistola nueva, marca Browning, y cuando se le ocupó tenía cuatro cápsulas sin disparar.

El Sr. Ojeto, al disparar Posa, le dió un golpe, haciéndole caer el arma al suelo.

En la Delegación.

El detenido Manuel Posa Roca, al llegar á la Comisaría, subió las escaleras de cuatro en cuatro escalones.

El agresor al Juzgado.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) A las dos de la madrugada el criminal era conducido, convenientemente esposado, al Juzgado.

Iba sonriente y tranquilo. También fueron conducidos á presencia judicial el padre y el hermano de Posa.

Un registro.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) La Policía, con un inspector especial, se personó en casa de Posa, donde practicaron un minucioso registro.

A pesar de la reserva con que se llevan todas estas diligencias, se puede asegurar que en el domicilio del agresor nada se encontró que diera lugar á sospechar que se trate de un anarquista.

Parece que se propone la Policía practicar algún otro registro domiciliario.

Interrogatorio del agresor.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las dos de la madrugada fué conducido al Juzgado Manuel Posa y poco después su padre, Antonio, y su hermano José.

El juez de guardia, con el fiscal y el presidente de la Audiencia, procedieron á interrogarles separadamente.

Dícese que Manuel declaró que nadie le habla impulsado á cometer el atentado; que iba solo; que su padre nada sabía; que no estaba afiliado á partido alguno; que no lefa periódicos; que la pistola la había comprado, usada, en los Encantes; que no se proponía matar á Maura, sino disparar al aire para producir alarma y dar lugar á que le prendieran; que era socio de la Casa del Pueblo; que con su hermano José se ganaba el sustento cobrando recibos de Sociedades y particulares, y que repartía revistas y periódicos.

Incurrió en muchas contradicciones. La declaración duró dos horas, y al terminar ésta pasó incomunicado á un calabozo.

Declaración del padre del agresor.

Su padre negó que hubiera aconsejado á su hijo hacer lo que ha hecho.

Dijo que nada sabía de sus propósitos; que el suceso le sorprendió; que ignoraba tuviera pistola su hijo; que ignoraba abrigara ideas tan exaltadas que le impulsaran á cometer tan mala acción, y que también era socio de la Casa del Pueblo.

El hermano.

El hermano, José, joven, alto y robusto, de veintiseis años, declaró en términos análogos.

La demás familia.

Poco después de hacerlo la Policía fuimos á ver á la familia del agresor.

Aquella vive en la calle de la Luna, en un

edificio dispuesto para albergar á familias del pueblo, y es de aspecto bastante pobre.

La familia la forman Antonio Posa Rovira, de cincuenta y ocho años; Dolores Roca y sus hijos Manuel y Antonio.

A las preguntas que hicimos á la madre, contestó que no sabía nada de lo ocurrido; que á las dos menos cuarto, hallándose acostados ella, su hija y su esposo, llamaron á la puerta.

Creyeron que era Manuel; pero al abrir la puerta se encontraron con la Policía.

El inspector Sr. Carbonell manifestó que Manuel había cuestionado con un amigo y que iba á decirsele para que no se disgustaran, y luego entró en la casa para registrarla, incautándose de varios periódicos, entre ellos, *El País*, *El Progreso*, *La Rebelión* y otros varios.

La familia jamás se había hecho notar por sus ideas exaltadas, y menos Manuel.

Este, á las nueve de la noche pasada, dijo á su padre que iba al teatro con unos jóvenes amigos suyos.

Tenía comprado un vale para la excursión á Perpignan, que prepara el Ateneo Enciclopédico Popular.

El padre de Manuel quedó sorprendido al saber lo ocurrido.

La noticia en el Juzgado.

El Juzgado de guardia tuvo noticia del atentado á los pocos momentos de ocurrir, y luego recibió aviso del presidente y el fiscal de la Audiencia.

La primera declaración recibida fué la del capitán del barco que, como telefoné, resultó con una oreja chamuscada, y después declaró el periodista mallorquín, que se encontraba también en el lugar del suceso.

El Juzgado no pudo interrogar al señor Maura, porque, según los facultativos, no estaba en disposición de declarar.

Momentos después se trasladó al Gobierno Civil, donde se levantaba el atestado.

Esta mañana han pasado las diligencias al Juzgado del distrito de la Barceloneta, al que corresponde entender en el asunto.

Este se ha constituido esta mañana en la estación, para examinar el coche en que iba Maura, que es de la serie A, número 258.

Tiene señales de un proyectil.

Varios detalles.

La pistola que utilizó Manuel no era nueva, sino usada, y no de precisión.

A esto deben la vida el Sr. Maura y algunos de los que allí estaban.

Al disparar el agresor el cuarto tiro, el arma le falló, perdiendo unos segundos en apretar el resorte sin resultado, motivando que se le echaran encima y le dieran un golpe en la mano que le hizo soltar la pistola.

Si ésta hubiera sido de más precisión, hubiera resultado una catástrofe.

—Hemos visitado á Olivada, á quien extraerán hoy el proyectil.

Este ha manifestado que el primer disparo hirió en el brazo izquierdo á Maura; el segundo le hirió á él, penetrándole en el tercio superior y región externa del muslo izquierdo, yendo á alojarse junto al hueso.

El tercer disparo hirió á Maura en el muslo del propio lado.

—Toda la Prensa se ocupa extensamente del atentado, y todos lo censuran y protestan de él.

El *Diario de Barcelona* y otros periódicos dicen que es la repercusión de la excitación al atentado personal contra Maura, hecha en el Parlamento.

—Ampliando detalles puedo decir que, cuando la concurrencia se volvió de espaldas, al oír los disparos, el agresor fué detenido.

—El Sr. Maura bajó del coche del brazo de su secretario particular, Sr. Rovira, subiendo á un automóvil.

Este llegó á las once y cuarenta á la plaza de la Paz, seguido de un escuadrón del Cuerpo de Seguridad.

En otros automóviles marcharon su esposa é hijas y los demás acompañantes.

Maura se apeó del automóvil y se dirigió al *Miramar* con pie firme, llevando á su lado al director de la Compañía de los vapores á que pertenece aquél.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La nota del día la han constituido hoy las noticias del atentado contra el jefe del partido conservador, Sr. Maura.

Los Centros oficiales y las Redacciones de los periódicos han sido muy visitados por el público, pidiendo noticias del atentado.

El gobernador civil, al tener noticia del hecho, subió á Palacio; pero ya lo conocían las Reinas y habían expedido expresivos telegramas al Sr. Maura.

En las oficinas del ministro de jornada estuvieron solicitando noticias del atentado casi todos los representantes diplomáticos extranjeros aquí residentes.

Entre otros, fueron al ministerio de jornada los embajadores de Rusia y Alemania y el encargado de Negocios de Portugal.

Se han transmitido telegramas de simpatía y adhesión á Maura, figurando entre ellos los del diputado á Cortes por el distrito, presidentes del Comité del partido y Juventudes conservadoras, así como los de muchos varenates y distinguidas personas de la localidad.

El suceso es aquí objeto de general reprobación.

Se ha recibido por el diputado Sr. Ibarra un telegrama del Sr. Rovira, secretario particular del Sr. Maura, encargándole participe la noticia del atentado al Sr. La Cierva.

La noticia en Madrid

En Gobernación.

Los periodistas concurren anoche, como de ordinario, al ministerio de la Gobernación; pero su visita fué infructuosa.

A las doce, hora en que estuvieron, se les dijo que nada ocurría de particular. La noche se deslizaba para los reporteros tranquila. Nada hacía temer ningún acontecimiento. Pero poco después de la una y media de la madrugada empezó á circular el rumor, que no trascendió mucho, en atención á la hora, de que el jefe del partido conservador había sido víctima de un atentado. Por el momento no había otro medio para confirmar ó rectificar la sensacional noticia á que el rumor se refería que el de acudir al ministerio de la Gobernación; pero en este departamento, en los instantes á que aludimos, se mantenía una reserva absoluta. Momentos después, y por una feliz casualidad, un compañero nuestro tenía ocasión de informarse de cuanto habla ocurrido por labios autorizados, y de cuantas noticias se tenían hasta esa hora.

Estas confirmaban que se había realizado un atentado contra la vida del ex presidente del Consejo de ministros Sr. Maura, en el momento mismo de llegar á Barcelona.

Se recibieron en Gobernación dos telegramas.

El primero decía únicamente que se había cometido un atentado contra el Sr. Maura, resultando éste ileso.

El segundo despacho rectificaba el anterior, y contenía detalles explicativos del criminal atentado.

Decía que al descender del coche el señor Maura, y cuando se disponía á saludar á las autoridades y otras personas que en el andén le aguardaban, un individuo se adelantó y le hizo tres disparos á muy corta distancia.

En este telegrama se añadía el detalle de que el Sr. Maura había resultado con dos heridas leves, una en un brazo y otra en una pierna.

Decíase también que el criminal habla sido capturado en el acto.

Comunicando la noticia.

Estos despachos fueron transmitidos sin pérdida de tiempo al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Estos se apresuraron á telegrafiar al señor Maura, firmando el despacho el ministro de la Gobernación en nombre del Sr. Canalejas. Protestaban del atentado y felicitaban al señor Maura por haber resultado leves las heridas.

A los pocos momentos recibieron contestación, en la cual se revelaba el estado del señor Maura. El telegrama decía, después de agradecer la atención de los Sres. Canalejas y Merino, que las heridas no tenían importancia y que continuaba el viaje á Palma.

El Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Merino se comunicó por teléfono con el Sr. Sánchez Guerra, dándole cuenta del atentado; pero diciéndole que habla resultado ileso, y anunciándole que le enviaba un pliego con detalles.

Otro nuevo aviso telefónico dió á entender al Sr. Sánchez Guerra que el jefe conservador estaba herido.

El ex ministro de la Gobernación con el natural desasosiego, se trasladó al ministerio de la Gobernación, en donde entró acompañado del diputado conservador Sr. Bullón de la Torre, á quien casualmente encontró en el camino.

En el Negociado de Orden público mostraron al Sr. Sánchez Guerra todos los despachos oficiales, para que pudiera convenirse de que, en realidad, las heridas eran leves.

Allí pudo enterarse de que el Sr. Maura habla embarcado con rumbo á Baleares.

El Sr. Maura va acompañado de su señora, de sus dos hijas pequeñas, de su hijo Honorio y de su secretario particular, Sr. Rovira.

En casa de Dato.

El Sr. Sánchez Guerra, con el Sr. Bullón y con uno de nuestros compañeros, que le encontró en Gobernación, se trasladó directamente á casa del Sr. Dato, para darle cuenta de lo ocurrido.

Después de realizar ese acto de atención, el Sr. Sánchez Guerra se retiró á su domicilio con el disgusto que es de suponer, aunque ya más tranquilo por las noticias recibidas.

No es necesario decir que esta madrugada fueron expedidos telegramas, tanto al señor Maura, como á su hijo D. Gabriel, que se encuentra en la Mortera, previniendo á este último, á fin de que no le alarmaran los informes particulares que por otros conductos llegaran hasta él.

En telegramas y en teléfonos.

A los pocos minutos de hacerse pública la noticia, las Centrales de Teléfonos y de Telegrafos se vieron invadidas de reporteros de los periódicos de la mañana y de las Agencias telegráficas.

No habla tiempo de comentar. Los periodistas se limitaban á transmitir á todo el mundo la sensacional noticia, condenando el hecho brutal y odioso.

Los detalles de Barcelona eran aún escasos, y sólo se conocía la referencia de los primeros despachos y de la versión oficial.

Palabras del Sr. Canalejas.

Cuando el jefe del Gobierno regresó de Palacio, recibió en su domicilio á los periodistas, dándoles cuenta de un telegrama que habla recibido del fiscal de la Audiencia de Barcelona.

Dicho funcionario comunicaba que se prosigue activamente el proceso instruido á con-

Informaciones del extranjero

PREOCUPACIONES

El Gobierno portugués prepara las elecciones

Monárquicos y republicanos.

LISBOA. El Gobierno continúa trabajando activamente en la preparación de las elecciones.

Se ha formado en Lisboa un bloque de oposición monárquica, que componen los grupos progresista, enriquesta, nacionalista y regenerador liberal.

Dicho bloque pretende que el Gobierno retire sus candidatos a la diputación al Cortes y recomiende a sus amigos apoyen a los presentados por la coalición monárquica.

El Gobierno se niega a ello, y ha hecho ya pública la candidatura oficial.

Dice que el bloque monárquico debe retirar sus candidatos y apoyar a los ministeriales, único modo de que los republicanos no triunfen.

Los republicanos tienen muchas fuerzas en Lisboa, sobre todo en los barrios del Este de la ciudad, y creen que si el Gobierno y la oposición monárquica continúan sin entenderse, podrán sacar triunfantes los diez candidatos que presentan por la capital.

Algunos personajes monárquicos, comprendiendo este peligro, procuran que ministeriales y bioquistas se entiendan.

Si lo logran, los republicanos probablemente sólo harían triunfar la mitad de su lista de candidatos.

En el resto de Portugal es seguro el triunfo del Gobierno, a quien apoyan los progresistas disidentes de Alpoim.

Los republicanos hacen propaganda en los campos; pero no abrigan muchas esperanzas. Invariablemente los distritos rurales portugueses votan con el Gobierno, y no es probable que ahora suceda lo contrario.

EL TIO DE AMERICA

Un concejal francés hereda cincuenta y cuatro millones y renuncia a la concejalía.

PARIS. Hace algún tiempo murió en los Estados Unidos un francés, de Auvernia, apellidado Mallet.

Muy joven había emigrado a América en unión de tres hermanos suyos, de más edad que él.

Trabajó, enriquecióse y se dedicó a la agricultura en gran escala.

Sus hermanos hicieron lo propio, y cuando llevaban trabajando más de treinta años, reunieron un día el balance de su fortuna.

Todos ellos eran colosalmente ricos. Los cuatro Mallet decidieron no casarse, y redactaron sus testamentos disponiendo que el que sobreviviera de ellos heredaría la fortuna de todos.

Pasó el tiempo y murieron los tres mayores.

El menor vióse dueño de cerca de 11 millones de dólares.

No sabiendo qué hacer de su dinero, acordóse de que tenía en el Puy dos sobrinos segundos.

Y en su testamento dispuso que dichos sobrinos heredasen sus bienes.

Murió, y las autoridades yaquis dieron conocimiento a las francesas de los extremos del testamento del difunto millonario.

La fortuna de éste, una vez pagados todos los derechos, ascendía a 54 millones de francos.

Fueron practicadas averiguaciones en Clermont-Ferrand y el Puy-de-Dôme, y al fin se supo que uno de los dos sobrinos se había establecido algunos años antes en el pueblo de Ferrières - Saint - Mary, departamento de Cantal.

Un funcionario de Clermont-Ferrand fué al citado pueblo y preguntó al alcalde si conocía a un M. Mallet.

—Sí—contestó el alcalde.—Es concejal del Municipio y muy amigo mío.

—¿Es rico?

—No. Tiene unas tierrecillas, pero valen poca cosa.

—Pues, si es quien me figuro, será millonario.

—¿Millonario?—gritó el alcalde, estupefacto.

Y abandonando la alcaldía echó a correr, salió al campo, dirigióse a una viña donde trabajaba un hombre en mangas de camisa y gritó a éste:

—¡Oye, Mallet, aquí hay un señor que dice que vas a tener millones!

El aludido incorporóse lentamente y dijo escéptico:

—No pienso heredar de nadie, y las viñas no dan sino para vivir.

—Pues tendrás millones.

—¿Y cuántos?—preguntó burlón el concejal.

Y el funcionario de Clermont-Ferrand, que había logrado alcanzar al alcalde, dijo entonces:

—Cincuenta y cuatro.

El buen M. Mallet quedóse con la boca abierta.

—¿No tenía usted familia en los Estados Unidos?

—Sí... unos tíos segundos; pero nunca me han escrito.

—¿Y no tiene usted un primo?

—No lo sé. Creo que se ha muerto.

—Pues si se ha muerto, los cincuenta y cuatro millones son para usted.

—¡Ojalá se haya muerto!—murmuró Mallet, tentado por el demonio de la codicia.

Fueron los tres a la alcaldía, y el funcionario de Clermont-Ferrand explicó el caso.

M. Mallet dijo que, efectivamente, él era el heredero a quien buscaban.

Mientras, había cundido la noticia por el pueblo, y centenares de personas se aglomeraron ante la alcaldía.

—Viva nuestro concejal!—gritaban todos, hasta los que en las elecciones habían votado en contra de Mallet.

Este apareció en un balcón y dijo:

—Ya no soy vuestro concejal! He dimi-tido y me voy esta noche.

—¿Adónde?

—Por mi herencia.

Efectivamente, anteanoche salió de su pueblo para Burdeos.

Allí se embarcará con rumbo a los Estados Unidos.

PENETRACION PACIFICA

Los alemanes en China según la 'Taegliche Rundschau'

Progresos.

BERLIN. La 'Taegliche Rundschau' publica una correspondencia de un alemán residente en Pekín, en que éste da cuenta de los progresos efectuados por el germanismo en el Imperio Celeste.

A dicha correspondencia pertenecen los siguientes párrafos:

—Una Empresa alemana facilita fluido eléctrico para el alumbrado de una parte de Pekín.

Otra ha provisto recientemente de muebles nuevos y artísticos al Palacio Imperial.

Una tercera ha construido el gran depósito de aguas, obra gigantesca coronada del éxito más grande.

Un arquitecto alemán ha dirigido la construcción del palacio del Parlamento.

En las escuelas más importantes de Pekín predominan los profesores alemanes. Los hay en la Ihsue-Kuan, escuela de lenguas donde se preparan los jóvenes chinos que siguen la carrera diplomática.

Los hay también en la escuela de Trabajos públicos y en la de Ferrocarriles.

En la Universidad Imperial, siete profesores alemanes enseñan la Geología, la Química, la Mineralogía y los conocimientos técnicos necesarios a los ingenieros.

Como en esa Universidad no hay más que catorce profesores extranjeros, se ve que Alemania es bien apreciada en ella.

El 'Chinesisch Deutscher Verkehrs-Ausschuss', que es una sección de la 'Asiatische-Gesellschaft', de Berlín, es el lazo de unión entre los alemanes que hablan chino y los chinos que hablan alemán.

El Estado Mayor chino, el ministerio de la Guerra, el ministerio de Trabajos públicos y el ministerio de Instrucción pública, envían delegados a las conferencias mensuales que organiza el Club alemán.

Varias de esas conferencias han tenido estos temas: «Metz y Mukden», «Las escuelas alemanas y las escuelas americanas», «La navegación aérea moderna».

Otras naciones han intentado crear en Pekín instituciones análogas; pero han fracasado lamentablemente.

UN RAPTO

Los padres y la niña

ROMA. Un telegrama de Milán da cuenta de un curioso suceso ocurrido en aquella ciudad, y que es el tema de todas las conversaciones.

Una madre, separada de su hija por la violencia, ha raptado a ésta en automóvil.

Hace cuatro años contrajeron matrimonio dos jóvenes de familias distinguidas, Carlos Bruschi e Idda Porro.

Casáronse enamoradísimos, y todo les auguraba un lisonjero porvenir; pero la diferencia de caracteres vino pronto a nublar su felicidad.

Al año de casados tuvieron una hija, a quien ambos amaban tiernamente.

Pero hace dos años descubrió el marido que su mujer le engañaba y llevó el asunto a los Tribunales.

La resolución de la justicia fué concediendo la separación y haciendo entrega de la niña al padre, con el compromiso de que permitiera que todos los meses hiciera la madre a su hija una visita de una hora de duración.

Bruschi confió la pequeña al cuidado de una prima suya, llamada Rosina Bergamaschi.

El día primero de cada mes, a las diez de la mañana, presentábase puntualmente Idda en casa de Rosina y solicitaba ver a la niña, siendo recibida en el acto.

Llegó el mes actual y la madre envió recado de que no podía ir en la fecha de costumbre por encontrarse enferma.

Anteayer se presentó solicitando ver a su hija, y la vió, en efecto.

Idda solicitó permiso de la señora Bergamaschi para sacar a la niña de paseo y comprarle algunas golosinas.

Rosina accedió, si bien con la condición de acompañarlas ella.

Ambas mujeres y la chiquilla salieron juntas, en efecto, dirigiéndose a una confitería.

Al salir de la tienda había parado en la acera un automóvil.

La madre, que acababa de coger a su hija en brazos, dió un salto y se metió en el carruaje.

El chauffeur estaba prevenido, y el auto arrancó instantáneamente a toda velocidad.

Lo brusco de la acción ha impedido a la señora Bergamaschi todo movimiento de defensa.

De casa de Idda Porro ha desaparecido ésta.

Nadie sabe donde han ido la madre y la niña.

Todas las tentativas del padre para rescatar a su hija vienen siendo infructuosas.

Y, como se trata de personas muy conocidas, la opinión pública está vivamente interesada en el suceso.

La muerte de un juez

PARIS. El juez del Tribunal de Comercio de Romans, M. Frenay, ha sido encontrado moribundo en la plaza Carnot, al amanecer.

Se había caído de la ventana de un piso segundo y no tardó en exhalar el último suspiro.

Se dijo que había pasado aquella noche en compañía de una mujer muy conocida por sus aventuras, é inmediatamente las autoridades ordenaron que esta mujer fuera detenida.

Ha prestado declaración y ha manifestado que, efectivamente, recibió por la noche la visita del juez M. Frenay, pero éste se despidió pronto y no volvió a saber de él hasta que oyó el alboroto de la gente en la calle al ser descubierto el cuerpo del magistrado.

La opinión general es que se trata de una desgracia, y no de un crimen.

Dícese, sin embargo, que las únicas palabras pronunciadas por el juez Frenay antes de morir fueron éstas:

—Ha sido un asunto que sólo me afecta a mí y que no tiene interés para nadie.

Estas breves y misteriosas palabras constituyen un enigma que la opinión pública demanda que se aclare.

Lo cierto es que las averiguaciones practicadas hasta ahora no han dado el menor resultado.

LAS LUCHAS SOCIALES

Los ferroviarios franceses.

PARIS. Declare esta tarde en los pasillos de la Cámara de diputados que al negarse las Compañías de ferrocarriles a recibir a los delegados del Sindicato nacional de los empleados y obreros ferroviarios, en presencia del Presidente del Consejo y el ministro de Obras públicas, no lo hicieron, ni mucho menos, en sentido de retar al personal ferroviario, sino con el único fin y propósito de mantener su autonomía.

Las Compañías están dispuestas, en efecto, a ponerse al habla; pero tan sólo con los representantes de los Sindicatos de sus respectivas redes.

Por otra parte, el Gobierno, en unión de las Compañías, está estudiando los medios de dar satisfacción a los ferroviarios, respecto al efecto retroactivo de la ley de retiros obreros.

Así las cosas, se confía en los centros políticos en que no tendrá consecuencias graves la agitación que reina entre los cheminots (ferroviarios).

D'Annunzio sin dinero

La 'Ragione', de Roma, publica un relato que dice haberse sido hecho por una persona recientemente llegada de París y relativo a los apuros financieros en que ahora se encuentra Gabriel d'Annunzio, que está en Francia, como es sabido, desde hace varios meses.

He aquí lo que refiere la 'Ragione':

«El célebre novelista, para salir del ahogo del momento, se acercó al director de un periódico parisién a ofrecerle una novela.

—Con mucho gusto—contestó el director.—Es para mí diario una fortuna inesperada.

—Sólo que el precio que necesito pedir es algo elevado.

—¿Cuánto?

—Cien mil francos.

—¿Y qué son cien mil francos por una novela de Gabriel d'Annunzio?

—Pues bien: necesito un pequeño anticipo de 25.000 francos.

—Eso no entra en nuestras costumbres. Entreguenos usted la mitad de la novela y entonces le daremos ese adelanto. Y en cuanto la novela se halle terminada, la cobrará usted toda inmediatamente.

No hubo, pues, manera de entenderse.

La persona recién llegada de París añade que el escritor ha repetido la tentativa cerca de la directora de un gran teatro.

—Estoy dispuesto—la dijo—a escribir un gran drama parisién para su teatro de usted. ¿Me daría usted cien mil francos por él?

—Con entusiasmo. Lo haré anunciar en seguida y haré un reclamo monstruo. Lo pondré en ensayo al abrir la temporada.

—Perfectamente. Pero el caso es que yo necesito un adelanto de 25.000 francos.

—Eso está contra nuestras costumbres. Deme usted el manuscrito y le entregaré inmediatamente toda la cantidad. Pero antes nada absolutamente puedo darle.

Otras tentativas del insigne escritor no han tenido mejor resultado. ¡Pobre d'Annunzio, que pasa esos apuros de dinero en el momento mismo en que su último libro, 'Forse che sí, forse che no', acaba de ser traducido al francés y se halla en los escaparates de todas las librerías.»

MISCELANEA

La lista civil inglesa.

LONDRES. La Cámara de los Comunes aprobó la nueva lista civil por 197 votos contra 19, después de haber rechazado por 207 votos contra 26 una proposición de reducción de dicha lista, presentada por el Sr. Barnes, diputado laborista.

Incendios de bosques.

WINNIPEG. Los incendios de los bosques en Colombia británica y Ontario septentrional han producido grandes pérdidas; millares de hombres combaten el incendio para salvar las ciudades y habitaciones aisladas.

Opinión de un cardenal.

ROMA. El cardenal Agliardi, en una conferencia celebrada con un redactor del 'Giornale d'Italia', expresó su sentimiento por la

política del Gobierno español, en la cual ve una manifestación de las intenciones del anticlericalismo internacional, cuyo centro es París, y que quiere dar la batalla a la Iglesia.

Dijo el prelado que la época es penosa para la Iglesia; pero que su política se ejerce con prudencia y sabiduría, y que por la voluntad divina la Iglesia saldrá triunfante de esas pruebas.

Tranquilidad.

UXDA. Reina la mayor tranquilidad en la región de Taurit y Mul el Bacha.

Parece que la efervescencia señalada en la orilla izquierda del Muluha ha desaparecido.

Desde Tánger.

TANGER. (Sábado, mañana.) Se han verificado los exámenes en las escuelas de las Madres Franciscanas, cuyos estudios revelan un sistema educativo de gran cultura y laboriosidad.

—Ha marchado a Larache el vicecónsul, señor Arriño, para sustituir al Sr. Zugasti, a quien se ha concedido licencia.

Relaciones Internacionales

El presidente electo del Brasil.

BERLIN. El mariscal Hermes da Fonseca, presidente electo de los Estados Unidos del Brasil, que llegó esta mañana a esta capital, ha declarado en una entrevista que ha venido a Alemania en concepto de mero viajero.

Brasil—dijo—quiere mantener relaciones de amistad con Alemania; pero también, y por iguales razones y fines, con Francia y demás naciones.

Hablando de las relaciones argentinobrasileñas aseguró que en la actualidad son excelentes. Además—agregó—está reunido ahora en Buenos Aires el Congreso panamericano, cuyo objeto es dar mayor cohesión a las relaciones entre las grandes y pequeñas Repúblicas sudamericanas y, en caso de conflicto, hacer que resulte lo menos necesaria posible una intervención europea.

Terminó afirmando que es el suyo un programa de paz.

El teatro en el extranjero

En Montevideo se han representado las siguientes obras:

Teatro 18 de Julio.—Compañía Sagi Barba. *Guerra santa, El guitarrico, La brujá, El juramento, Los magdalenos, El Rey que robó, La divorciada y El anillo de hierro.*

Estas han sido las últimas obras puestas en escena por esta compañía, que ya se ha despedido de este público.

Tanto el notable barítono Sr. Sagi Barba, como el tenor Sr. Alarcón y la celebrada y hermosa tiple Srta. Vela han sido objeto de grandes muestras de simpatía, y en cuantas obras han tomado parte han sido ovacionados.

Cibils.—Compañía de García Ortega. *Las flores, El flechazo, Los maridos de las de Gómez, El octavo, no mentir, Hija única, Lo escondido se da, Meterse a redentor, El marido de su viuda, Mañana de sol, El patio, El novio de Doña Inés, El sombrero de copa y Alrededor del mundo.*

Politeama.—Compañía Ortas Sánchez. *El bajo cantante, Mi bebé, El lobato, El guitarrico, La muela del Rey Farjón, Juegos malabares, El perro chico, El santo de la Isdrá, El quinto pelao, La divina, La alegría de la huerta, Flores frescas, La gallina blanca, María Luisa y Alma de Dios.*

El estreno de *El lobato* ha sido un éxito inmenso.

La Srta. Maldonado obtuvo un éxito inmenso.

Nacional.—Compañía Salvany Carrasco. *La niña mimada, La tragedia de Pierrot, La restauración, Los hugonotes y La gallina blanca, Pilar Madorell, La Hermo y los señores Salvany, Carrasco, Robles y Ruiz son calurosamente aplaudidos.*

Colón.—*El jardín de los amores, Chateau Margaux, Felipe II, La alegría de la huerta, Tropa ligera, La fiesta de San Antón, Artista en crímenes, El chiflado, La cruz del torrente, Ese es mi hermanito, La maldita bebida, La trapera, El castillo de las águilas y Los miserables.*

Ha debutado, con éxito, en este teatro, el notable barítono Emilio Cánovas.

ECOS

Un elegante joven de Brunswick acaba de toniar de su sastre, por sacarle mal un traje, cruda venganza.

El parroquiano, después de muchas reformas, y convencido de que lo defectuoso del vestido ya no tenía enmienda, quiso devolverlo.

El sastre se negó en absoluto a admitirlo ni a hacer rebaja alguna.

El parroquiano, haciendo constar su protesta, se apresuró a pagar los 150 francos pedidos.

Inmediatamente se puso su traje nuevo y en la espalda un cartelito, que dice:

«Este traje tan malo ha sido pagado en 150 francos al sastre Sr. X., que es quica lo ha hecho.»

Y así se pasea por las calles de Brunswick, con gran regocijo para los transeúntes y gran descrédito para la sastrería.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Roquamós a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde definitivamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

frecuencia del atentado, y entre otros detalles, daba el de que el agresor era, en efecto, de Roca y de edad que variaba entre veinte y veintitrés años.

Añadía que había declarado que al atacar contra el ex Presidente del Consejo de Ministros se había propuesto principalmente llamar la atención y conseguir que le condujeran al hospital para poder ser curado de una enfermedad que por su naturaleza había ocluzado a sus padres.

Se ha practicado un registro en su domicilio, habiéndose encontrado periódicos radicales, periódicos anarquistas y folletos espiritistas.

Termina el fiscal diciendo que interviene personalmente la causa.

Manifestó además el Sr. Canalejas que en la sesión del Congreso el presidente de la Cámara pronunciará algunas palabras alusivas al hecho criminal realizado, y que espera haber también algún representante de la minoría conservadora.

En el domicilio del Sr. Maura.

En éste se ha recibido un telegrama ratificando las buenas impresiones que acerca de la levedad de las heridas se comunicaron en los primeros momentos.

Esas impresiones han sido confirmadas en un nuevo reconocimiento practicado.

En el domicilio del Sr. Maura se han colocado pliegos, en los que firman representantes de todas las clases sociales.

Son infinitas las personas que acuden a firmar y dejar tarjeta.

Telegrama al Sr. Dato.

El Sr. Dato ha recibido un telegrama del ex diputado y secretario particular del señor Maura, D. Prudencio Rovira.

Le da cuenta éste de la llegada a Palma y del pronóstico leve de las heridas del señor Maura.

Dice el Sr. Rovira que son de tal levedad, que se tiene la esperanza de que, bien desinfectadas, dada la naturaleza robusta del ex Presidente del Consejo, estarán curadas en un plazo de dos ó tres días.

Lo que dice el Sr. Merino.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta mañana que, apenas conoció el atentado contra el Sr. Maura se le comunicó a los Sres. Sánchez Guerra y Dato, no proporcionando datos de esto a la Prensa, por ver que ya los conocía y los publicaba.

Calificó el Sr. Merino el atentado de infame.

—Yo—dijo,—en previsión de que pudiera ocurrir algo desagradable al Sr. Maura, ordené le acompañaran un inspector y dos policías, que fueron precisamente los que prendieron al agresor.

Las heridas son leves—añadió,—y el señor Maura sólo sufre las molestias naturales.

NUESTRA PROTESTA

Ante hechos tan brutales, tan innobles y tan inhumanos como el que nos transmite el telégrafo, toda protesta es innecesaria.

No habrá hombre digno, no habrá persona de corazón y de conciencia que deje de protestar ante estos crímenes á que lleva la pasión fanática, exacerbada por el ambiente de excitaciones, de rebelión, de lucha enconada y personal que venimos respirando.

La protesta surge espontánea y vigorosa, pues, si así no fuera, sería cosa de pensar que vivimos en una sociedad salvaje, en un país aparte del mundo civilizado.

Ni los más grandes errores de los gobernantes pueden justificar nunca estas feroces salvajadas de una agresión, que no resuelve problemas, ni esclarece conductas, ni redime pueblos; que no hace otra cosa sino levantar clamores de indignación en torno del delincuente y oleadas de simpatía, justa y humana, en torno de la víctima.

Ayer, menos que nunca, estaba justificado ese indignante crimen, que se comete á traición, cuando un hombre indefenso y desprevenido, rodeado de los suyos, salta del tren y no puede soñar con que un loco ó un delincuente, acurrucado, escondido entre los amigos que esperan, se dispone, en acecho, á atacar contra su vida.

El Sr. Maura se había defendido noble y correctamente en el Parlamento de las acusaciones que contra él se habían lanzado; acababa de justificar su conducta de gobernante ante el país, y cuando, atenuadas las amarguras de la vida pública por la sinceridad de una confesión honrada y por las rectificaciones del extrávyo público, se disponía á buscar descanso en un rincón de su país natal, rodeado de los

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

El incendio de esta tarde.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El incendio en Villa Juanita, á que me refería en mi anterior conferencia, fué percibido poco después de las tres y media, cuando había adquirido grandes proporciones, amenazando destruir el edificio.

Los bomberos llegaron con algún retraso, por haberse equivocado el encargado de avisar el incendio, diciendo que era en Alegorrieta, en lugar de Aldapeta.

Fuó dominado el fuego á las cinco y media, quedando destruido el tejado y algo averiado el resto del edificio.

Habitaban la casa los barones de Horteiga. El mobiliario sufrió bastante.

No hubo accidentes personales. Los moradores de la finca se han instalado en otra próxima.

De paseo.
Las Reinas han paseado esta tarde en automóvil por las inmediaciones de la población.

Salieron á las cinco y media, y á las siete estaban de regreso en Miramar.

Carretero muerto.
En Oyarzum ha ocurrido una sensible desgracia.

Un individuo, llamado Pedro Echeveste, conducía un carro, arrastrado por bueyes, cargado de hierba; cayó delante del carro, y las ruedas de éste pasaron por encima de él, causando lesiones tan gravísimas, que le produjeron la muerte á las seis horas.

El aviador Garnier.
Mañana marchará á Santander el aviador Garnier para hacer allí algunas experiencias de aviación en un aerodromo construido en aquella ciudad.

DESDE SANTANDER

Salida para Madrid.

SANTANDER. (Viernes, noche.) En el tren correo ha salido el Monarca para Madrid.

Le acompañan hasta Torrelavega el ministro de Estado, Sr. García Prieto, los condes de Aybar y del Serrallo y el Infante D. Carlos.

En los andenes de la estación se ha congregado todo el elemento oficial y un gentío inmenso.

Ha sido objeto el Rey de una gran ovación. Al ponerse en marcha el tren, los vivas y los aplausos han subido de punto.

Profundamente conmovido, el Rey, desde la ventanilla del vagón, saludaba á la muchedumbre, que tan cariñosamente le despedía.

Asamblea de Ayuntamientos.
SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana sábado se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea de Ayuntamientos de la provincia, convocados por la Liga de contribuyentes de Santander.

La Asamblea será muy importante, pues de los 101 Ayuntamientos que componen la provincia han enviado representación 90.

Los asambleístas pasarán de 160 y se discutirán temas de interés administrativo que afectan á la vida municipal, con objeto de condensar los acuerdos en peticiones que se eleven á las Cortes.

Hay dispuestos varios obsequios para los asambleístas.

García Prieto ha ofrecido que presentará al Rey, cuando regrese á Santander, la Comisión de alcaldes y asambleístas.

Es probable que el ministro de Estado asista á la recepción de asambleístas en la Diputación provincial.

Regatas en Santander.
SANTANDER. (Viernes, noche.) Resultado de la regata verificada esta tarde:

Copa de la Reina Victoria, *Aste*, de Bilbao; copa de la Reina Cristina, *Mi suegra*, de Bilbao; copa de la Infanta Isabel, *Real Sporting Club*, de Bilbao.

También ganaron premios el *Giralda*, patrocinado por el Real, *Abra*, *Xilixili* y *Chirtila*.

Asamblea de Ayuntamientos.
SANTANDER. (Viernes, noche.) Mañana empezará la asamblea de los Ayuntamientos de la provincia, convocada por la Liga de contribuyentes de esta ciudad.

Será de gran importancia por el número de asambleístas y por los temas que en ella se discutirán, que afectan á la vida interna de los Municipios.

Los acuerdos serán comunicados á las Cortes y al Gobierno, pidiendo á éste que legisle en armonía con ellos.

Es probable que á la recepción que se celebrará en la Diputación asista el ministro de Estado.

Las regatas.
SANTANDER. (Sábado, mañana.) Las regatas verificadas dentro de la bahía han coincidido con la hora de pleamar.

El recorrido era de ocho millas, formado por un triángulo, marcado por una boya en cada vértice.

El tiempo era indeciso. Soplaban viento Noroeste.

Se disputaban los balandristas las Copas de las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y de la Infanta Isabel.

Tomaron parte quince yates, de distintas series.

El Jurado tardó tres horas en deliberar, pues se presentaron varias protestas.

Por fin, al anochecer se supo el resultado del fallo, mucho después de la salida de S. M. el Rey para Madrid, el cual se marchó sin conocerle.

Fuó el siguiente:

Serie de seis metros.—Premio de honor (Copa de la Reina doña Victoria), al balandro *Asti*, de Astigarraga, Bilbao.

El primero y segundo premio fueron declarados desierto y descalificados los balandros *Mariposa* y *Machuca*, de la misma serie.

En la Sonderclasse, el premio de honor (de S. M. la Reina doña María Cristina), al yate *Mi suegra*, de Zavala, Bilbao.

Primer premio, regalo del senador Sr. Torre, al yate *Chirtila*, de Chavarrí, Bilbao.

Segundo premio, á *Ki-ki-ri-ki*, del Club del Abra, Bilbao.

En la serie de siete metros, la Copa de honor (regalo de la Infanta doña Isabel), al yate *Real Sporting Club*, de Bilbao, propiedad de la Sociedad del mismo nombre.

Primer premio, regalo del senador Sr. Alvear, al yate del Club Náutico del Abra, Bilbao.

Segundo, al *Giralda*, de S. M. el Rey, patrocinado por éste.

El resultado fué teleografiado por el Jurado á Madrid, para que Don Alfonso conociera el resultado á su llegada á esa.

ANDALUCÍA

Una mujer abrasada.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) La vecina Francisca Murillo Sánchez hallábase esta mañana en el lecho cuando una lámpara prendió fuego á las ropas.

La desgraciada ha sufrido tan graves quemaduras, que trasladada á la Casa de Socorro, ha dejado de existir á los pocos momentos.

Estaba casada con un maquinista de los Ferrocarriles Andaluces apellidado Luna y deja tres hijos.

La Prensa de Antequera.

ANTEQUERA. (Sábado, mañana.) Ante las críticas circunstancias por que atraviesa esta población, reflejadas en el telegrama dirigido anteaer á esta Redacción, y por iniciativa del ilustre periodista y diputado á Cortes Sr. Armiñán y del Sr. Gómez Llombart, representante del distrito, se ha concedido la subvención ofrecida para el centenario del capitán Moreno.

La ciudad, llena de satisfacción, expresa su viva gratitud al Parlamento, al Gobierno, al director de Obras públicas y á los diputados Sres. Amado y Gómez.

También hemos de manifestar nuestro profundo agradecimiento á la Prensa, que, como siempre, ha respondido á su hidalguía acogiendo benévola las aspiraciones patrióticas de Antequera.

Por los periodistas antequeranos, León Motta.

Regocijo en La Línea.

LA LINEA. (Sábado, mañana.) Este pueblo ha recibido con gran regocijo el acuerdo de las Cámaras sobre el proyecto de la carretera á San Roque, aspiración eterna suya.

Apenas se supo la noticia, los concejales Sres. Vivas y Ríos dieron cuenta en el Ayuntamiento del fausto acontecimiento, acordándose inmediatamente nombrar hijos adoptivos de la población al diputado D. Luis Torres y á los senadores Sres. Carranza y Ojeda.

ARAGÓN

Muerta por su amante.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En las afueras de la puerta del Portillo se ha desarrollado un sangriento suceso.

Santiago Pérez Lara y Feliciano Laguna, que vivían maritalmente, han sostenido un fuerte altercado.

Feliciano llevaba consigo una navaja sin mango, con la que ha querido agredir á su amante.

Este le ha arrebatado la navaja y se la ha clavado en el cuello.

Seguidamente, agarrándola de los cabellos, ha arrojado á su amante á una acequia.

Como si esto fuera poco, se ha lanzado sobre ella para desgarrarle la herida que le había causado en el cuello.

Feliciano Laguna ha sido llevado al Hospital, donde ha fallecido.

El homicida ha sido detenido por unos pobres transeúntes, que han presenciado, sin poder evitarla, la sangrienta escena.

Herido grave.

En el barrio del Arrabal, Domingo García, conductor de un carro, ha sido cogido entre el vehículo que guiaba y otro que pasó junto á él, quedando gravemente herido.

El incidente con Rosario Soler.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Continúa comentándose el incidente ocurrido á la tiple Rosario Soler.

El empresario Sr. Gascón ha visitado al arzobispo. Este lamenta profundamente lo ocurrido en el templo, y ha celebrado una conferencia con el deán, ignorándose lo tratado en ella.

El gobernador, D. Fernando Weyler, ha recibido una carta del deán manifestándole que el sacerdote protagonista del incidente es una persona correctísima.

Weyler ha telegrafado al ministro manifestándole que ha causado indignación el incidente.

El Ayuntamiento ha acordado en su sesión de hoy haber visto con desagrado el incidente.

CASTILLA LA NUEVA

Parcha mi ítar.

CIEMPOZUELOS. (Sábado, mañana.) De tal puede considerarse la efectuada por el primer batallón del regimiento de Saboya, núm. 6, al mando del bizarro coronel señor Arráiz de Conderena, con motivo del relevo de las fuerzas del nuevo Cuerpo que da la custodia del penal de Ocaña.

El supuesto táctico iniciado á su salida del cantón de Leganés el lunes 18, tuvo lugar entre Ontigola y dicha población, en que, á la aparición del enemigo, compuesto de la compañía destacada y fuerzas de Lusitania, la estrategia desplegada evitó el copo de las de sorco, como era el objetivo del contrario.

El jueves, después de cumplida su principal misión, emprendió su marcha de regreso á la una de la madrugada, llegando á Ciempozuelos á las once de la mañana, donde la tropa descansó tras un viaje bastante fatigoso.

Por la tarde, el Ayuntamiento, á iniciativas del digno alcalde D. José López Rodríguez, obsequió á la tropa con un espléndido refresco á uso del país y á la oficialidad con un delicioso lunch en la Sala de Capitulares.

En agradecimiento á las infinitas atenciones que con el batallón ha tenido el vecindario de esta villa, el Sr. Arráiz ordenó que la música, bajo la acertada dirección del maestro Manchado ejecutara en la plaza pública escogidas piezas de su repertorio, que fueron muy aplaudidas.

Esta mañana á las seis, emprendieron las fuerzas su regreso, quedando altamente reconocidas á las finezas y galanterías con ellas desplegadas; no sin que antes saborearan un riquísimo café, facilitado por los hermanos hospitalarios de San Juan de Dios, que con su proverbial hidalguía demuestran que tras la cogulla se ocultan siempre caritativas ideas de altruismo y de alto vuelo en pro de los defensores de la patria; merece plácemes por ello el padre Millán y sus restantes hermanos en tan benéfica Orden.

CATALUÑA

Contra el «trust» azucarero.

TARRAGONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Liga de drogueros y tenderos de ultramarinos, para reanudar la campaña contra el «trust» azucarero, acordándose pedir la absoluta libertad de producción y la rebaja en el impuesto, facilitándose de esta suerte la exportación de productos derivados, única manera de solucionar el conflicto en forma conveniente para el erario y el país.

Asimismo se acordó considerar la cuestión azucarera como problema económico en vez de problema fiscal, por cuanto la rebaja en el impuesto quedaría sobradamente compensada con el aumento del consumo.

Contra la venta ambulante.

TORTOSA. (Viernes, noche.) La Cámara de Comercio ha elevado una exposición al ministro de Hacienda, pidiéndole adopte una medida de carácter general, para evitar la competencia que á los comerciantes fijos hacen los vendedores ambulantes.

Reyería á tiros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Al anochecer se produjo gran alarma en la calle del Marqués del Duero por haber sonado varios disparos de revólver.

Lo ocurrido fué que un grupo de huelguistas metalúrgicos agredió á otros obreros del mismo oficio, y algunos de los contendientes hicieron uso de las armas de fuego.

Los agentes de Seguridad detuvieron á un individuo que llevaba un revólver en la mano.

GALICIA

Alumnos de ingenieros.

FERROL. (Viernes, noche.) En un vapor mercante llegaron los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, acompañados de un catedrático de aquella Escuela.

Seguidamente visitaron el arsenal, acompañados del general de Ingenieros D. Andrés Comerma.

Inspeccionaron las obras del gran dique. Después fueron al astillero para ver los acorazados en construcción *España* y *Alfonso XIII*, ensalzando la mano de obra de las gradas.

Los excursionistas muéstranse encantados del puerto y el emplazamiento de la factoría naval.

Mañana regresarán á Oviedo.

Periodistas ingleses.

VIGO. (Viernes, noche.) Se preparan varios agasajos en obsequio de los veinte periodistas ingleses que, expresamente invitadas por la Asociación del turismo creada en Vigo, llegan el domingo para hacer una excursión por Galicia.

Después de recorrer toda la región visitando los balnearios y las principales poblaciones, volverán á Vigo para reembarcarse.

La Prensa viguesa los obsequiará con una jira almuerzo en Bayona.

MURCIA

Salida del «Cataluña».

CARTAGENA. (Viernes, noche.) A las nueve de la noche ha zarpado, con rumbo á Valencia, el crucero *Cataluña*.

Dicho buque debía haber zarpado á las siete; pero no pudo efectuarlo porque al llevar anclas se le enredaron las cadenas de las mismas.

VALENCIA

Festival gimnástico.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el paseo de la Alameda, que estaba completamente lleno, se ha celebrado el festival gimnástico anunciado.

En el pabellón del Ayuntamiento se instaló el Jurado, que presidía el alcalde.

Después del desfile de los 32 corredores inscriptos, se celebraron varias carreras pedestres, verificándose la de velocidad, en la que lucharon ocho corredores, y la infantil, que se la disputaron 32.

Seguidamente se corrió la copa de Valencia y el título de campeón de diez kilómetros, ganando los premios y medallas D. José Leonar Alcón Hironard.

El tratado de comercio japonés.

La Prensa, ocupándose de las negociaciones del tratado con el Japón, excita á que no se olviden los intereses de la industria abanquera valenciana.

Una Comisión, formada por concejales, diputados provinciales y representantes de los Círculos comerciales, irá á Madrid con este objeto.

Viaje del Sr. Verdaguer.

Llamado por el ministro de la Guerra, ha salido para Madrid D. Vicente Verdaguer, para explicar ante la Junta técnica militar de la Escuela Central de Tiro su nueva táctica de tiro, como se lo ofreció á S. M. el señor Verdaguer.

Para la batalla de flores.

La Comisión municipal ha elegido, entre 241 bocetos de coches para la batalla de flores que se celebrará el día 7, treinta y nueve coches, habiéndose inscrito ya 21 particulares. La fiesta promete ser magnífica.

VASCONGADA

Todo está igual.

BILBAO. (Viernes, noche.) Todo está igual que en los días anteriores.

Los patronos mineros se han reunido, sin tratar de la proposición de los obreros pidiendo pase el asunto á la Junta de Reformas Sociales, y limitándose á dirigir un escrito al gobernador, manifestando que siguen cruzándose comunicaciones con el presidente de la huelga, Manuel Delgado, y que se disponen á rebatir la última carta de éste.

Los pases de Delgado.

Además, los patronos han enviado al gobernador muestra de los pases firmados por dicho presidente Delgado, en los que autoriza realizar determinadas obras ajenas á la minería, y cuando los huelguistas se presentan allí á indicar el paro, basta enseñarles dichos pases para que respeten el trabajo.

Este detalle define claramente el carácter de la huelga.

Otros detalles.

Algunos mineros, en pequeños grupos, fingiéndose que iban á pedir trabajo, trataron de pasar á la mina de Setares, en la provincia de Santander; pero la benemérita les obligó á retroceder.

Los obreros de Setares se niegan á secundar la huelga, y dicen que están dispuestos á rechazar á los agitadores.

Huelga soluciada.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de yeso de Orduña, volviendo todos al trabajo.

La terminación de la huelga se debe á la oferta del dueño de la fábrica de que estudiará las peticiones.

Los panaderos.

Los obreros panaderos han dirigido una comunicación á los patronos, reclamando la jornada de nueve horas.

De dicha comunicación han dirigido una copia al gobernador.

Los demás oficios siguen á la expectativa.

Comienza el malestar.

Ayer también han marchado en diversos trenes numerosos obreros, que se van á sus pueblos.

En las minas comienza á notarse malestar por escasear el dinero á los huelguistas.

Texto de un vale.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) El vale expedido por el presidente de la Comisión de la huelga, á que me he referido en anterior telefonema, dice textualmente:

«Al portador de éste se le autoriza para trabajar dos albañiles en ... hasta tanto que la huelga no sea general.

Sólo es para dos albañiles.

Si hubiese varios mineros y operarios ajenos á la albanilería, éste no tendrá validez; pero siendo sólo el número de operarios el arriba citado, tienen autorización de trabajar por ser un trabajo á la minería.—Manuel Delgado (rubricado).

Gallarta... de julio de 1910.»

De este documento se ha dado cuenta á la autoridad judicial.

El teatro en provincias

ALICANTE. Se han representado por la compañía que dirige el primer actor D. Salvador Soler, las comedias *Los valientes*, *Toni Manena*, *Las hormigas*, *La victoria del general* y *La ducha*.

PONTEVEDRA. En el teatro Principal se han representado *El iluso Cañizares*, *Dolores* y *El túnel*.

El estreno del boceto de comedia titulado *Lágrimas del arte*, original de los Sres. Segado y Castellón Meléndez, ha sido un éxito grande.

CACERES. La compañía del Sr. Montijano, que actúa en el teatro-circo de Variedades, ha puesto en escena las comedias *Lo cursi* y *Las de Cain*.

Con esta obra ha debutado la dama joven Srta. Medina, que ha sido muy aplaudida.

LINARES. La compañía Guardón ha puesto en escena *De corazón á corazón*, *La alegría del ballón*, *Cambio de género*, *Las gafas negras* y *La corte de Faraón*.

VIGO. En el Salón Variedades, donde siguen representándose *La hermana Piedad* y *El día de la Africana*, se anuncia el estreno de la zarzuela *El código penal*.

CORUNA. El 23 del corriente debutará en el teatro Emilia Pardo Bazán la notable compañía que dirige el primer actor Antonio García Ibáñez, que tan brillante campaña ha hecho en el Salón Pradera, de Santander.

MELILLA. Ultimamente se han puesto

en escena *La alegría del batallón*, *Cinematógrafo nacional*, *La manzana de oro*, *El alma del pueblo*, *La taza de té*, *La fiesta de San Antón*, *La república del amor*, *Artista en crímenes*, *Bohemios*, *Los picaros celos* y *Enseñanza libre*.

PALLARES. En el teatro de los Campos Eliseos ha celebrado su beneficio la primera actriz Sra. Comendador.

Se puso en escena *Fedora* y la beneficiada se hizo aplaudir con entusiasmo en diferentes pasajes de la obra.

CASTELLON. En el teatro de Verano ha celebrado su beneficio el tenor José García.

En la salida y el brindis de *Marina* fué ovacionado.

Además se pusieron en escena *Mary ó la princesa del dólar*, *El club de las solteras* y *Las mil y pico de noches*.

REUS.—Por la compañía de Carmen Coheña y Federico Oliver, que tan brillante campaña está haciendo en el Teatro Circo, se ha estrenado *Los ojos de los muertos*, que ha obtenido un éxito grande.

La interpretación ha sido admirable.

ZARAGOZA.—Pignatelli: *La corte de Faraón*, *Los chicos de la escuela*, *El barbero de Sevilla*.

Parisiense.—*Mala hembra*, *La huertanica*, *Los descamisados*.

BARCELONA.—Día 22 de julio. Tivoli.—*Els entremaliats*, *¿Poren res de page...?*

Gran Vía.—*Ruido de campanas*, *Juegos malabares*, *La fiesta de San Antón* y *Las mil y pico de noches* (estreno).

Español.—*La muerte civil* y *Las viudas alegres*.

Lirico.—*La edad de hierro*, *Venus-Salón*, *Corpus Christi* y *La gente seria*.

Nuevo.—*Los amores de Enrique VIII* y *Don Juan de Serrallonga*.

Bosque.—*El día de La Africana* y *Alma de Dios*.

Cómico.—*El país de las hadas*, *El amo de la calle*, *Ruido de campanas*, *Congreso feminista* y *El país de las hadas*.

En ensayo: *El poeta de la vida*, *Imperio*.—*La tempestad* y *El grumeto*.

VALENCIA.—Obras representadas los días 21 y 22 del corriente.

Serrano.—*Moros y cristianos*, *El método Gorriz*, *San Juan de Luz*, *La Czarina*, *La vida alegre* y *Faldas por medio*.

El estreno del sainete trágico *Faldas por medio* ha sido un éxito grande.

La interpretación ha sido admirable, por lo que han sido muy aplaudidas las señoritas Carrasco, Gurina, Amorós y Mesa; la señora Cortés, Patrio León, Ruiz Paris, Marín, Gascó, Cervera y Gregori formaron un conjunto de tipos admirable, especialmente la señora Cortés, que estuvo colosal.

Romea.—*El iluso Cañizares*, *Las gafas negras*, *La noche de Reyes*, *La taza de té*, *Los perros de presa*.

MALAGA.—*La corte de Faraón*, *¡Ese es mi hermanito!*

Avisos útiles

Gran Balneario de "La Toja,"

PROVINCIA DE PONTEVEDRA (ESPAÑA)

TEMPORADA OFICIAL

1.º de junio á 30 de septiembre.

Por la suntuosidad, confort y perfección de todas sus instalaciones, este establecimiento se reputa como el mejor de España, é iguala á los más renombrados «villas de agua» del extranjero. Espléndido Palacio Hotel, con habitaciones amplísimas, todas con luz directa y con vistas á la incomparable ría de Arosa.

Balneario en el mismo hotel, con servicio de ascensores eléctricos á todos los pisos. Telégrafo, teléfonos, agua fría y caliente á presión en todos sus departamentos, etcétera, etcétera. Campos para los juegos de golf, tennis, croquet, etc. Canoas á remos y automóviles para regatas.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

23 de julio de 1860.

Ha salido para Barcelona el poeta dramático D. Luis de Eguilaz.

También ha salido para la misma ciudad el escritor D. Juan Antonio de Viedma.

Huyendo del calor que se siente en Madrid llegan diariamente al Escorial muchas familias.

Entre las que han llegado últimamente a aquel delicioso sitio se encuentran las condesas de la Unión de Cuba y Casa Flórez; marqueses de Llano y de Morales; general Senosain y las familias de Maquieira, Moreno, Pérez Hernández, Toscano, Moret, Beruete, Fuentes, Echeverría, Gil y Zárate, Sagrado, Cuadrado y otras muchas.

Ya es seguro que la Reina recibirá en San Ildefonso la Embajada de los marroquíes.

No tenemos tiempo para comprobar las citas; pero si nuestra memoria no nos es infiel, la última Embajada mahometana que vino a España fue también recibida en La Granja durante el reinado de Carlos III.

Ayer se verificó, como hablamos anunciado, la expedición proyectada por la Infanta doña Isabel para subir al pintoresco cerro de Wamba. La acompañó S. M. el Rey y parte de la servidumbre, que montaban en jacas del país. S. A., que en los pocos días que lleva de tomar lecciones de equitación, ha adelantado extraordinariamente, llamaba la atención por la seguridad y desembarazo con que manejaba su cabalgadura, así en la escabrosa ascensión como en la bajada.

La institutriz de la Infanta dió una caída, lastimándose el rostro.

El Gobierno tiene ya noticias positivas de que sus agentes se están haciendo cargo en Tánger del primer plazo de la indemnización de los marroquíes.

Para abreviar las operaciones de contar se habían pedido á Algeciras mesas y mostradores.

Las obras de la Puerta del Sol se llevan á cabo con una rapidez digna de elogio.

Ya se hallan en el primer piso la mayor parte de las casas que abraza la reforma, y nos ha llamado la atención la solidez con que se construyen, haciéndose uso en algunas del ladrillo hueco del sistema inglés, que tan recomendables condiciones reúne por su resistencia y por otras circunstancias.

EN BUSCA DE LA SALUD

van incesantemente muchos enfermos á balnearios extranjeros por ignorar que en España existe alguno, como el de La Alameda (Guadarrama), cuyas aguas tienen virtudes curativas en las enfermedades de las vías urinarias y reuma gotoso superiores á todas las conocidas. Depósito, Carmen, 36. Tel. 2.084.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Albacete y la Audiencia territorial de la misma provincia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando en situación de excedencia á D. Tomás García Guerra, registrador de la propiedad de Las Palmas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten por el sistema de Administración las obras accesorias de los trozos de que consta la carretera de Sierra Yeguas á la estación de Gobantes (Málaga).

—Otra ídem ídem. las obras de conservación y acopios de los tres trozos de que consta la carretera de Sierra Yeguas á la estación de Gobantes (Málaga).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos nombrados á propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican.

CAMPANA MODELO

EL LABORATORIO MUNICIPAL

Como todos los años, el doctor D. César Chicote, higienista eminente, hombre simpático como pocos y de una laboriosidad ejemplar, ha publicado el resumen de los trabajos efectuados por el Laboratorio municipal, que dirige, labor que, trasapando el término de la villa y corte y aun las fronteras, llevará seguramente á todas partes indiscutible demostración de cultura y progreso en provecho de Madrid y de nuestra patria.

Orgulloso en verdad debe estar el Ayuntamiento de Madrid con tener un laboratorio como el doctor Chicote, que en un corto número de años, y con asignación escasa, supo hacer el milagro de crear servicios y disponer elementos que acaso no se encuentran en alguna de las capitales del extranjero, que tan pobre idea suelen formar de nuestra importancia sanitaria.

La labor realizada el pasado año por tan heroico organismo es verdaderamente enorme, sobre todo si se tiene en cuenta la intervención que tuvo el Laboratorio en la campaña que motivó la aparición del tífus exantemático y de la viruela.

Desde el primer momento en que se señaló á la atención pública la aparición de las epidemias, sólo los pedidos al servicio de des-

infección se multiplicaron en proporción tan exagerada, que se han estado registrando diariamente, durante varios meses, quinientos servicios á realizar. ¿No constituye esto una prueba de admirable organización?

Además, durante el período epidémico, prudente es advertir que el Laboratorio se vió en la precisión de atender, no sólo al servicio municipal, sino también al de la provincia y Estado dentro de Madrid, y todavía, como si esto fuera poco, acudió á los pueblos cercanos para auxiliarlos en más de cuatro ocasiones. Si Chicote no hubiera poseído los elementos que tantos sinsabores le costaron en su batallar perseverante é ignorado, ¿cómo se hubiera hecho frente al problema sanitario de Madrid?

Tributémosle, pues, desde aquí un aplauso entusiasta al ilustre doctor por su labor antigua y por el nuevo libro, que sintetiza el progreso científico de un pueblo y la abnegación y heroísmo de un puñado de modestos empleados que idolatran á su jefe y supieron secundar, incansables, sus brillantes iniciativas.

Objetos de p'ateria

Todo Madrid se para ante el escaparate de la Joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2, para admirar las maravillas expuestas en toda clase de objetos de plata lisa y labrada. Todo contrastado.

Mundo eclesiástico

La Congregación del apóstol Santiago, sita en la inmediata villa de Carabanchel Bajo, celebra en los días actuales solemnes cultos en honor del santo de aquel título, Patrón de ella.

La hermosura de la inmediata población, y la comodidad de su acceso por la nueva doble vía, harán seguramente que, como siempre, se vea muy favorecida de los madrileños.

El día 24, al anochecer, se trasladará procesionalmente, desde la ermita de Nuestra Señora de la Antigua á la parroquia, la imagen del Santo Patrón y la de San Isidro Labrador, hermano que fué de dicha Congregación, como vecino que era en el año 1191 de dicho pueblo.

Por la noche, motetes, gozos y demás actos por nutrida capilla, compuesta de las principales partes de la Isidoriana, de esta corte, bajo la dirección del maestro D. Camilo Pérez Pérez, contratado al efecto para los cultos religiosos de estos días.

El día 25, por la mañana, á las diez y media, será la misa mayor, á gran orquesta y sermón, que pronunciará D. Rufino Caraballo, párroco de Santa María de Guadalupe. Por la noche, la procesión, y á continuación fuegos artificiales.

El día 26, á las ocho de la mañana, se celebrarán honras generales por los hermanos difuntos, y tanto éste, como en los anteriores días, habrá verbenas, bailes públicos, fuegos de artificio, cucañas, con ricos premios en metálico, y muchos otros divertimientos, á los que en gran parte contribuye el Ayuntamiento y sus vecinos todos.

De desear es, pues, que los madrileños aprovechen la ocasión y se decidan á pasar un buen día entre nuestros vecinos los carabancheleros.

J. G.

DE VISTA ALEGRE

UNA BECERRADA

En otra sección de periódico nos ocupamos de las grandes fiestas que se están celebrando en el inmediato pueblo de Carabanchel Bajo en honor de Santiago Apóstol, Patrón de aquel pueblo.

Aquí, y como un nuevo número del programa, debemos ocuparnos de una gran becerrada organizada por los cofrades y hermanos del santo batallador, con arreglo al orden siguiente:

La función es de convite; tendrá lugar el día 25, lunes, á las cinco de la tarde, y se correrán y matarán cuatro hermosos becerros, con el siguiente personal:

Primer becerro.—Espada, Manuel Gómez y su cuadrilla.

Segundo becerro.—Espada, Lázaro Díaz; banderilleros, Gumersindo Follo, Alejandro Julio, Eusebio Esquivias y Alejandro Sánchez; capeadores, Ruperto Herrero, Salvador García y Leandro Teresa.

Tercer becerro.—Espada, Luis Mascaraque; banderilleros, Isidro Huete, Esteban Huete, Hernán Hernández y Paulino Sacristán; capeadores, Dionisio Cano, Eugenio Castán y Eugenio Casarubios.

Cuarto becerro.—Espada, Pablo de la Fuente; banderilleros, Julián Barrios, Casimiro Sanz, Angel Rabanaque y Esteban Huete; capeadores, Isidro Huete y Dionisio Cano; puntillero, Ruperto Herrero.

Buñolero para los cuatro becerros, D. Angel de Pablo.

Presidirá la fiesta cinco carabancheleros de butén y el entusiasmo por la becerrada general.

Los precios del tranvía, los ordinarios, y un servicio especial y esmeradísimo, como ha prometido la Empresa á los organizadores de la becerrada, nos aseguran un exitazo, que seguramente agradecerá el Santo apóstol guerrero, en cuyo honor, y para mayor gloria suya, se celebra.

Conque, madrileños, á Carabanchel el día 25. Sus fondas, restaurantes, tiendas de ultramarinos, los merenderos de la carretera que á la Plaza y al pueblo conducen, están bien provistos y en espera de servir y complacer al público, y todos deseando agasajar y complacer á los visitantes.

Os lo asegura

BENISECRAG.

DE ENSEÑANZA

CÓMO ES Y CÓMO DEBERIA SER

Opinión de D. José Rodríguez Carracedo.

Decano de la Facultad de Farmacia; catedrático de Química biológica de los doctorados de Medicina, Farmacia, Ciencias físicas y Ciencias químicas; socio de número de las Academias de Medicina, Ciencias y de la Lengua Española; consejero de Instrucción Pública y de Sanidad; senador por la Universidad de Granada, y sabio reconocido por todas las entidades científicas del Extranjero.

De gran talento y extraordinaria cultura, habla con fluidez y pasión; su conversación, persuasiva y amena, refleja fielmente el carácter de este hombre ilustre, trabajador hasta la convicción, y florido en su lenguaje hasta la atracción.

Respecto á lo internacional de su fama, baste decir que recientemente ha sido encargado del análisis físico-químico-biológico de las aguas de Carlsbad, Bohemia (Austria), trabajo justamente elogiado por los científicos de aquel país.

Afable y cariñosamente acogió mi visita; enterado del objeto de ella, comenzó á hablar inmediatamente y revelando gran entusiasmo.

—El tema de la enseñanza como problema político arranca principalmente de la pérdida de nuestras colonias. Los hombres públicos, ocupados durante todo el siglo XIX de asuntos de distinta fase política, dieron poca ó ninguna importancia á este de la enseñanza, y sólo la reconocieron cuando sufrimos el resultado de nuestra ignorancia.

Ahora bien, una vez planteado el problema, ¿cómo se ha llevado á cabo este planteamiento? La mayor parte de los que de estos asuntos se han ocupado, por no decir todos, señalan una orientación que, en mi sentir, es equivocada.

Todos dicen que la reorganización de nuestra cultura debe partir y limitarse primero á la instrucción primaria, y luego, y una vez sobre la marcha de estas reformas, acudir á la enseñanza universitaria.

Yo juzgo, sin quitarle por eso importancia á la instrucción primaria, que es mucho más penoritaria la reorganización pedagógica, en lo que se refiere á la alta ciencia, pues ésta es la que da el prestigio intelectual á las naciones. Es verdad que hay millones de analfabetos, y esto es muy lamentable; pero lo es mucho más la carencia de personalidades científicas.

Como ejemplo de esto, le citaré lo que sucede en Bélgica, Holanda y Dinamarca. Naciones son estas, que contando con escasos medios de fuera, son, sin embargo, respetadas por todo el mundo en razón á su enorme prestigio nacional. En cambio, Marruecos y Turquía, aun siendo mucho más grandes, están en continua disputa internacional.

Hasta tal punto estoy convencido de esta afirmación, que juzgo el valor de cada personalidad científica que invade ó pasa al extranjero, igual, por lo menos, á uno de los mejores acorazados.

Hay además en esto de la enseñanza un afán por la populacheria, verdaderamente increíble; aquí no se habla de la regeneración de la cultura, más que con el único objeto de satisfacer á la galería.

Tenemos los españoles, por historia, una falta casi absoluta de fe en materia científica, y así sucede como en la cuestión religiosa, donde todos nos decimos religiosos y, sin embargo, no sentimos verdadera fe en la religión.

Causa de esta carencia de fe científica, es la creencia errónea de atribuir á esta enseñanza un sentido de ornamentación, más que de utilidad práctica. En España, es escaso el número de los estudiantes, por la utilidad que la ciencia representa en la vida de los pueblos; aquí se hace todo intentando deslumbrar y fijándose siempre en superar á los demás, exclusivamente por la gloria personal. Esto claro está que se refiere sólo, vuelvo á repetir, á los pocos trabajadores.

Sucede con los estudios científicos algo de lo que pasa con las alhajas. Se compran brillantes y perlas, más para deslumbrar á los semejantes, que por la utilidad que estas alhajas representan.

Y, sin embargo, la cultura, la ciencia, debe apreciarse sólo como herramientas para la vida.

¿Cómo se ha de formar la fe en la ciencia para hacerla práctica? Dando leyes, reglamentos y medios para que la enseñanza sea positiva, de hechos y realidades.

En Londres existen Museos donde se expone todo lo fundamental de la vida; así, cuando los maestros asisten con sus discípulos á esos Museos, encuentran en ellos todo lo que después han de apreciar, y como lo ven palpablemente, funcionando, lo aprenden real y efectivamente. Toda clase de maquinaria, enseres, etc., etc., son enseñados y aprendidos prácticamente. ¿Cómo extrañar así el carácter positivista y práctico de la nación inglesa?

Acaso se me tache de pesimista en mis apreciaciones, sobre todo en lo que respecta al criterio intelectual que la España científica merece á las demás naciones; pero voy á probarle es rigurosamente exacto.

Aquí tiene usted una obra alemana moderna; he aquí el capítulo que explica las abreviaturas de los textos tomados por el autor como fuentes para su trabajo. ¿Hay aquí un solo nombre español?

Pues bien; mientras los españoles no participemos de nuestra correspondiente parte en esta contribución del saber humano, será un problema de urgentísima resolución el formar hombres de ciencia que paguen el tributo á que estamos obligados por ser españoles y por ser humanos.

Hay que tener en cuenta una cosa sumamente importante: el criterio, el juicio de una nación no se forma en las muchedumbres, sino entre los hombres de alta ciencia. Poco podría importarnos que las masas extranjeras nos juzgaran mal, si los sabios de esos países, los grandes en inteligencia, soberanía de las grandezas, dijeran: «No; los españoles son poco menos que inviolables, porque su trabajo, su labor, á ello les ha hecho acreedores.» Pero si las muchedumbres, por simpatía, nos juzgan bien y los científicos nos tratan con desdén, no tardaremos en desaparecer, al menos como nación civilizada.

Acemás, existiendo en una nación «opinión sabia», esa nación será grande, porque aun siendo los ministros mediocres, aquella opinión no sólo impondrá su criterio de «sabiduría», sino que además desarrollará «sabiamente» su vida. Bismark no fué un notable prodigioso; pero tuvo sentido práctico, recogió los anhelos de la «opinión sabia», y ésta le desarrolló. El resultado fué la enorme fuerza científica y material de Alemania.

—¿.....?

—Los medios para llegar á formar verdaderas personalidades científicas, serían sencillamente las selecciones «honradas y valientes» de los profesores y la formación con ellos de una entidad de altos estudios; claro está que dando á la vez á estos catedráticos todos los medios materiales necesarios, relacionados con el profesor, el trabajo y el número de estudiantes.

Los medios referentes al profesor se refieren sobre todo al sueldo, y los del trabajo, al considerable aumento del material científico.

En cuanto al número de escolares, juzgo precisa una aclaración á mi idea: no es que yo crea que todos los españoles deban educarse para sabios, sino aquellos que «honradamente» se distinguieran por sus condiciones de inteligencia, amor al estudio y constancia en el trabajo.

Todos deben asistir, por ejemplo, á la clase de Aritmética, por la utilidad que en todas las cuestiones sociales tiene esta ciencia; pero pocos son y serían los que estudiarían en condiciones de llegar á ser personalidades científicas en el alto cálculo matemático.

Todo esto, que sucintamente le he expuesto, de nada serviría hacerlo si no se hiciera con gran prodigalidad.

Esto es lo que, en mi sentir, hay en materia de enseñanza general.»

En el próximo artículo expondré la opinión del ilustre catedrático y sabio académico, en lo que se refiere á las reformas y estado actual de la Facultad de Farmacia, y que con objeto de no hacerlo en uno sólo muy extenso, que pudiera fatigar la atención del lector, se publicará por separado.

GONZALO LATORRE.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

1.º Las horas exactas de partida y de llegada.

2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el buffet, ya en los vagones restaurantes.

3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto.

4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros.

5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones.

6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aun que estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar á su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les envíemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

De Brieu y C.ª, Alcañiz. Pureza garantizada.

LA VIDA SUBTERRANEA

Un pocero muerto y dos graves

Esta madrugada ocurrió una catástrofe en las alcantarillas de la calle de Raimundo Lulio, estando á punto de perecer, en el fondo de la tierra y sin salvación posible, tres desventurados dependientes del alcantarillado.

El hecho ocurrió, según informes de los mismos interesados, en la forma siguiente:

Por aviso del dueño de una vaquería, situada en la calle de Raimundo Lulio, 6, que decía que el pozo negro de su casa se hallaba atrancado, bajaron á reconocer el sumidero de la casa los obreros Francisco Cadena López, de treinta y un años, soltero; Cayetano Rodríguez, de treinta y nueve, casado; Jesús Berdial Labal, de veintiseis, soltero, y el cabo Feliciano Bernal, de cuarenta y tres.

La boca de la alcantarilla está situada en la calle de Santa Feliciano, frente al número 11, que es por donde se metieron los cuatro hombres, para llegar hasta la calle de Raimundo Lulio, junto á la boca de la atarjea del vaquero.

Una vez allí, parece que dieron unos golpes en la atarjea para dar punto de salida á las materias fecales del pozo; pero la salida de éstos fué tan brusca y avasalladora, que envolvió por completo á los poceros, derribándolos al suelo, envueltos en una ola asfixiante.

Uno de ellos, el Jesús Berdial, no pudo resistir aquella atmósfera letal, y pereció sepultado entre las materias que salían de la atarjea.

Los demás compañeros lograron, con grandísimas penalidades, llegar hasta la calle de Santa Feliciano y pedir auxilio.

Salieron medio asfixiados, siendo llevados inmediatamente á la Casa de Socorro.

Cuando otros obreros pudieron llegar por la alcantarilla al punto donde ocurrió el desbordamiento, encontraron en el suelo, ya limpio, por el arrastre de las aguas, el cadáver del desgraciado Jesús Berdial.

Con ayuda de los guardias 391 y 392, inspector de Vigilancia D. Leoncio Badalla y agentes Sres. Cabeza y Verdú, pudieron los obreros extraer el cuerpo del Jesús y trasladarlo á la Casa de Socorro, por si todavía podían los médicos volverle á la vida.

Este deseo resultó defraudado. Por ninguno de los medios aconsejados por la ciencia para estos casos pudo conseguirse la reacción del asfixiado.

Los otros accidentados notaron pronto algún alivio en cuanto se les sometió á tratamiento.

EL VERANEO

Recogiendo impresiones en los salones aristocráticos hemos oído hablar mucho del reputado balneario de Cabreiró, hacerse lenguas de sus mejoras, su «comfort» y esmerado servicio, y sobre todo, de sus maravillosas aguas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

El jefe de la Casa militar de S. M. comunica al jefe de Estado Mayor que S. M. la Reina doña María Cristina ha agradecido la felicitación que la ha dirigido con motivo de su santo, enviándole un saludo afectuoso.

—El comandante general de Ferrol dice que sale de Santander, dirigiéndose á Coruña á bordo del *Marqués de Molins*.

Movimiento de buques.

Fondearon en Tenerife el cañonero de guerra francés *Le Golland*; en Sanlúcar, el *Ponce de León*; en Cartagena, el *Proserpina*; en Vigo, el *Hernán Cortés*; en Corubión, el destructor francés *Tirailleur*.

—Salieron de Cartagena para Valencia el *Cataluña*, y de Cádiz el *Maria de Molina*.

FOMENTO

El ministro de Fomento, y en virtud de peticiones formuladas por el jefe provincial de Fomento de Valencia y de varios autores de fórmulas de insecticidas, ha abierto un concurso de los mismos en la provincia de Valencia para premiar los que resulten mejores, habiendo dispuesto se den tres premios: el primero de 2.500 pesetas, el segundo de 1.500 y el tercero de 1.000.

Las solicitudes para presentarse al concurso se dirigirán al presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Valencia, en el plazo de un mes, á contar de la publicación de la convocatoria en la *Gaceta de Madrid*, y dichos insecticidas habrán de ser para combatir las plagas del *poll-wig*, serpeta y demás parásitos que atacan al naranjo y limonero.

El objeto de este concurso es ver si se encuentra alguno que, sin detrimento para el árbol, combata la plaga que viene amenazando á la riqueza naranjera de las provincias de Levante y Andalucía.

—La Dirección general de Agricultura ha dirigido un telegrama á los 49 ingenieros jefes del Servicio agrónómico de España para que telegráficamente manifiesten un avance de la producción total de cereales en sus respectivas provincias, detallando por especies el número de quintales métricos de grano y el de kilogramos de paja, con el fin de que el Gobierno compare la actual cosecha, con anterioridad á la remisión de los datos oficiales, que no deben ser remitidos hasta el mes de septiembre.

De gran utilidad resulta conocer con anticipación estos antecedentes, y por su iniciativa felicitamos á los Sres. Calbetón y Gallego.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

SABADO 23

A las cuatro menos veinticinco el señor Montero Rios declara abierta la sesión, hallándose desierto el banco del Gobierno.

El Sr. ALONSO CASTRILLO reproduce un ruego relacionado con lo que el Estado debe a las provincias de León y de Huesca por expropiaciones.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Jura el cargo el Sr. D. Heliodoro Suárez Inclán.

Se aprueban varios dictámenes.

Entra en el salón el Sr. Canalejas, de uniforme.

El Sr. PALOMO reproduce un ruego de escaso interés.

El Sr. MONTERO RIOS da cuenta a la Cámara del atentado de que ha sido objeto el Sr. Maura y protesta con elocuentes frases, asegurando que hay que poner coto a este estado de cosas, que pone en peligro a la sociedad española.

Prepense conste en acta la indignación de la Cámara ante semejante atentado.

Así se acuerda por unanimidad.

Discurso del Presidente del Consejo.

El Sr. CANALEJAS: No he menester corroborar las palabras y los acentos de protesta que ha hecho el señor presidente de la Cámara. El Gobierno creía faltar a sus más elementales deberes si, habiendo expresado con frases de indignación cuáles son los sentimientos de la Patria, callase ahora ante los conceptos tan sentidos expresados por el señor presidente del Senado. En este hecho, acabo de decirlo en el Congreso, donde la protesta ha sido, como aquí, unánime y ardorosa; en este hecho, el gobernanete tiene que recordar las palabras de ayer, los anuncios de la víspera y las consecuencias que de ello puedan deducirse. (Muy bien, muy bien.)

Sin derogar ningún principio, sin atender a ninguna ley ni a nada que sea perder la inmutabilidad del criterio que corresponde a la democracia española, tenemos que gobernar a España. Nosotros no necesitamos apelar a la invocación del crimen, porque la libertad no se ha hecho para el atentado personal (Muy bien); eso no es lícito en ninguna comunidad de hombres honrados, y menos en el Parlamento.

Los Tribunales cumplirán con su deber, el Gobierno también cumplirá con el suyo; pero a mí no me inspira ni siquiera un sentimiento de repugnancia el brazo criminal que comete el atentado, sino que me produce indignación la inducción cautelosa y cobarde que lo mueve. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Yo, señores, no puedo menos de recordar ante vosotros, hombres de familia y de amor, a aquellos seres queridos, a la compañera de la existencia, a los hijos de aquel ilustre hombre público, gloria y prez de España, cualesquiera que fueran sus opiniones, que ahora no las discutimos, porque llegará un momento en que si las fieras se desatan y salen de sus cubiles, las mujeres honradas de España estorbarán que sus maridos se consagren al servicio de los intereses públicos. (Muchos aplausos.)

La aspiración más generosa de la esposa y el amor de la mujer española hacia el objeto de sus amores, le alentará a hacer el bien de la Patria; pero que no llegue un día en que el hacer el bien de la Patria sea incompatible con la tranquilidad del hogar y el amor de la familia, un día en que nuestras mujeres y nuestros hijos nos hagan ahuyentar de la política.

Bien hizo el Sr. Maura en no torcer el camino y la ruta que seguía; ese es un ejemplo de virilidad, esa es una alta misión de su deber.

Aquí estaremos siempre nosotros. ¡Desatense las fieras, que volverán a sus cubiles por la fuerza! (Grandes aplausos en toda la Cámara.)

Los Sres. ALONSO CASTRILLO y AGUILERA renuncian a la palabra, después de las expresadas por el Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. CANALEJAS sube a la tribuna, da lectura al decreto de suspensión, y todos los senadores lanzan un viva el Rey!

El Sr. Canalejas recibe en el salón la felicitación de todos los senadores, y se levanta la sesión a las cuatro y cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

VIERNES 22

Un incidente.—El canónigo y la tiple.

El Sr. SORIANO se ocupa del motín de la Cárcel Modelo, cediendo la palabra al señor Salillas para que explique una interpelación sobre este asunto.

Pregunta al ministro de Instrucción si tiene conocimiento de que las monjas de Santa Isabel, de Granada, han arrancado unas puertas antiquísimas y las han llevado a casa del anticuario Sr. Gascón. Las monjas quieren 6.000 pesetas, y el anticuario 15.000.

Se ocupa después de la expulsión del templo del Pilar de la tiple Rosario Soler. Dice que es un caso de interés político nacional. Describe lo ocurrido en la forma publicada en la Prensa, diciendo que es un caso de grosería y falta de caballerosidad.

¿Con qué derecho, Sr. Feliú, un canónigo arroja del templo a una tiple?

En términos pintorescos se lamenta del espíritu poco religioso del canónigo de Zaragoza, comparándole con el espíritu religioso de Cristo, que admitía a sus pies a la Samaritana.

Afirma que esto es un signo de intolerancia religiosa, grosero, antirreligioso y anticatólico.

Pregunta al Sr. Feliú si se hace solidario

de la conducta del canónigo de la tiple.

El ministro de INSTRUCCION dice que ignora lo ocurrido en Granada, y que en cuanto llegue al ministerio dará las órdenes más terminantes para que no se vendan esas joyas.

El Presidente del CONSEJO lee un telegrama del gobernador de Zaragoza dando cuenta de haberse presentado la tiple señorita Soler para protestar de que estando en el templo del Pilar, el penitenciario señor Soler la había expulsado en formas poco correctas, por no llevar un traje adecuado.

El gobernador añade, que ha podido comprobar, por llevar la tiple el mismo traje, que éste no era incorrecto, ha dado cuenta al señor del asunto.

Añade el Sr. Canalejas que, por su parte, no cree que mereciera la corrección del traje una pública corrección afrentosa, censurando la conducta del canónigo.

El Sr. FELIU protesta energicamente de las increpaciones del Sr. Soriano, y dice que no puede permitir que su nombre lo use a guisa de banderín.

No toleraré—dice—que mi apellido se ponga por los suelos ni por el Sr. Soriano ni por doscientos Sorianos.

Tengo muchas canas; pero tengo mucho corazón para que se resigne ante las ignominias ni de S. S. ni de ningún «mentecato».

El Sr. SORIANO: ¡Qué imbécil!

El Sr. FELIU: Y sobre lo del canónigo y la tiple le diré a S. S. que vaya y se lo cuente al arzobispo de Zaragoza.

El Presidente de la CAMARA: En las palabras del Sr. Soriano no hubo nada que ofendiera a S. S., Sr. Feliú, pues no lo hubiera consentido esta Presidencia.

El Sr. SORIANO: Yo no he tratado de ofender al Sr. Feliú; pero le invito a que me conteste sobre la conducta del canónigo y la tiple.

El Sr. FELIU: ¿Qué tengo yo que ver con el canónigo?

El Sr. SORIANO: Yo no puedo ofender nunca a quien peina canas.

El Presidente de la CAMARA agita fuertemente la campanilla llamando al orden al Sr. Soriano.

Política hidráulica.

El Sr. GASSET explica su interpelación sobre la política hidráulica.

Se lamenta de que en el Mensaje de la Corona no se haya dedicado ni unas palabras a esta materia.

Extiéndese en consideraciones acerca de las ventajas de la política agraria, ofreciendo su concurso.

El Presidente del CONSEJO le contesta, reconociendo en el Sr. Gasset grandes conocimientos en la materia que se discute, y que difundidos en la Prensa pueden preparar a la opinión para llevar a la práctica esta clase de reformas; pero respecto a los ofrecimientos del Sr. Gasset para realizar una campaña en provincias, duda del éxito, y se muestra más partidario de aquellas obras que salgan del Parlamento.

Rectifican ambos.

El Sr. LERROUX reitera un ruego al ministro de la Guerra sobre recompensas.

Dirige otro ruego al ministro de Marina, sobre la prisión preventiva que sufre un oficial de Marina.

Pide al ministro de Hacienda una estadística de las cantidades que abona el Estado por alquiler de locales para oficinas.

El Sr. SALILLAS pide que el Gobierno y las autoridades de Bilbao guarden la más absoluta neutralidad, para que ventilen con entera libertad su pleito patronos y obreros mineiros.

Pide que se remitan a la Cámara varios expedientes formados durante el tiempo que desempeñó la dirección de la Cárcel Modelo, rogando al Presidente del Consejo que en ausencia del ministro de Marina dé cuenta de lo que sepa sobre el motín de la Cárcel de Madrid.

El Presidente del CONSEJO ofrece la más estricta imparcialidad en la huelga de Bilbao. Reconoce el derecho a la huelga; pero será inflexible contra toda maquinación política.

Respecto a la Cárcel de Madrid, dice que se encuentra en un estado vergonzoso, superior a todos los establecimientos penitenciarios. En poder de los revoltosos se han encontrado armas de todas clases y otros instrumentos de delito.

La protesta ha surgido porque el director ha empezado a corregir estos abusos. Cuando los reclusos llevaron su protesta a términos graves, intervino la fuerza pública é hizo una descarga al aire.

Durante la huida de los revoltosos por la galería, uno se cayó al suelo, hiriéndose en la cabeza.

Anuncia que una de las primeras reformas que se presentará al Parlamento será la de los establecimientos penitenciarios, pidiendo el concurso de todos, especialmente el del señor Salillas.

Los Sres. Alonso, Soto, Amat y Garriga formulan varios ruegos.

Se reanuda el orden del día.

Se votan varios proyectos de carreteras y se levanta la sesión, a las ocho de la noche.

SABADO 23

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul el jefe del Gobierno, de uniforme, y los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

El atentado al Sr. Maura.

Discurso del Presidente de la Cámara.

Señores diputados: Tengo la seguridad más completa y absoluta de interpretar y recoger los sentimientos unánimes de la Cámara al protestar con la mayor energía, con la más honda indignación del atentado leve, miserable y cobarde de que ha podido ser víctima el ilustre hombre público, nuestro compañero señor Maura. (Aplausos.)

Mientras la razón nos ilumine, mientras

los principios de la moral universal inspiren nuestros actos, tales hechos tienen que ser reprochados y condenados por todas las conciencias honradas. (Muy bien, muy bien.)

La solidaridad que existe, que debe existir entre todos aquellos hombres que dedicamos toda nuestra vida, nuestros afanes y nuestras actividades a las responsabilidades del Gobierno, y a formar, a dirigir y a influir en la opinión pública, nos impone que tales actos los estimemos como si fueran dirigidos a todos y cada uno de nosotros. (Muy bien; muy bien.)

Propongo al Congreso que conste en acta nuestra protesta por tal hecho y nuestra felicitación porque no haya tenido más graves consecuencias, gracias a la ayuda de Dios, el atentado contra el Sr. Maura. (Aplausos.)

El del Sr. Canalejas.

Las elocuentes palabras del Presidente del Congreso, aunque expresando, como decía muy bien, los sentimientos de todos, no excusan, sin embargo, mi intervención en este acto solemne de protesta.

El Gobierno se felicita de haber protestado cuando la voz del odio invitara al crimen; el Gobierno se felicita de haber aplaudido cuando las austeras profesiones de una conciencia honrada, dispuesta a soportar y a arrostrar los peligros de cumplir sus deberes, se ostentaron aquí en forma que conmovieron el corazón de todos los hombres honrados. (Muy bien.)

Si, en el día de hoy no es posible olvidar el día de ayer; en el día de hoy hay que presentir y prever el día de mañana; esa es una obligación del Gobierno en la continuidad de la vida pública de España; esa es una obligación de todos nosotros en la libertad de esta sagrada tribuna, generosa, amplia para todas las ideas, cerrada para todos los malos instintos de la bestia humana. (Grandes y prolongados aplausos.)

El Gobierno dirige en nombre de la nación española, que cree representar en este caso, en la que esos malos sentimientos y esos criminales atentados despiertan profunda indignación, saludo respetuoso al hombre que, habiendo llegado a la cima de las posiciones oficiales por sus propios merecimientos, desprecia el riesgo y sigue la ruta natural que le marcaba su deber. (Aplausos.)

Porque si, cobarde, se hubiera desviado, daría muestra de que semejantes amenazas, tales infamias é inicuas arides influyen en nosotros; y eso no. Aquí estaremos cumpliendo nuestro deber y arrostrando todas las iras y todos los odios que eso pudiera despertar. (Grandes aplausos.) Así se gobierna y así se enseña a gobernar. Así nos educamos nosotros y así educamos al pueblo.

Señores, un saludo a la familia de ese hombre público, que llegará un día, si tales fieras se desatan de sus cubiles, en que nuestras esposas y nuestros hijos considerarán tal vez una desgracia aquello que debía ser nuestra gloria más grande: el estar al frente de los destinos de España para procurar engrandecerla, para dirigirla, para organizarla, para restaurar las fuerzas perdidas consumidas en tantas luchas. (Grandes aplausos.) ¿Por qué no decirlo? Yo tengo el derecho, tengo la obligación de hablar aquí y en todas partes en nombre del Rey, en nombre del primer magistrado de la nación, cuyo corazón late al unísono con el pueblo. En nombre de España, del Rey y de las Cortes, protestamos indignados, haciendo nuestras las palabras del Presidente de la Cámara. (Grandes y repetidos aplausos.)

Suspensión de sesiones.

A continuación sube el Sr. Canalejas a la tribuna y da lectura del decreto de suspensión de sesiones.

El Sr. GALLEGO (D. T.) da un sonoro viva el Rey, que es contestado por las minorías monárquicas.

Los Sres. NOUGES, SALVATELLA y ZULUETA (D. L.) gritan ¡viva la República!

El Sr. SALVATELLA: Nos provocais con vuestros gritos y vuestros aplausos!

El Sr. NOUGES: ¡Gritaremos cien veces viva la República!

Entre las minorías monárquicas y republicanas se cruzan algunas frases.

El Presidente de la CAMARA levanta la sesión, y aun algún tiempo después continúan en el hemicycleo los comentarios y las discusiones.

La sesión ha durado poco más de un cuarto de hora.

ALCANCE POLITICO

Por referencias autorizadas sabemos que algunos elementos del partido conservador que no tienen representación en las actuales Cortes se proponen aprovechar el tiempo de «las imperiosas vacaciones» en actos de propaganda de sus ideales y de las doctrinas mantenidas desde y fuera del Gobierno por su ilustre jefe.

Las capitales que, según nuestras noticias, piensan recorrer durante el próximo mes de agosto son: Burgos, Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Santander, en las cuales se celebrarán mítines públicos y darán conferencias políticas los Sres. D. Mariano Benito Andrade, D. José Luis Goyoga y el presidente de la Juventud Conservadora de Madrid, D. Honorio Valentín Gamazo.

Desde que se supo que el Sr. Maura había acogido con complacencia la idea y autorización a sus iniciadores para llevarla a cabo, entre los conservadores de aquellas poblaciones reina gran entusiasmo y se hacen preparativos para recibir y festejar dignamente a los oradores y procurar la mayor solemnidad y trascendencia de los actos que se preparan.

El Sr. Merino ha dado autorización a los obreros mineros de Bilbao para que puedan celebrar mañana un mitin en el frontón Euzkalduna.

En el tren rápido de Irún ha marchado esta mañana, a las nueve, el ex Presidente del Consejo D. Segismundo Moret, acompañado de su distinguida familia.

A la estación bajaron, con objeto de salu-

Después de hablar S. M. con todos los diputados, y en el momento de despedirse de ellos, se oyó un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo.

Una vez terminada la recepción del Congreso, puso la Mesa de dicho Cuerpo colegislador a la sanción de S. M. las leyes que recientemente ha votado dicha Cámara.

S. M. el Rey hace referencias muy entusiastas del palacio de la Magdalena en Santander.

Dicha residencia de verano es muy de su agrado.

S. M. el Rey, poniéndose a la cabeza de todos los hombres honrados, ha dirigido al Sr. Maura un sentido telegrama de protesta contra el atentado.

A las cinco de la tarde ha salido para Santander S. M. el Rey, con el ministro de Estado, conde del Serrallo y conde de Aybar.

El Monarca vestía de paisano.

Al partir el tren se dió un grito de viva el Rey, que fué por todos los presentes repetido con entusiasmo.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El lunes próximo terminará la temporada de este teatro.

En la tarde del domingo y en la del lunes, festividad de Santiago, se darán las últimas funciones de tarde de la temporada, con las zarzuelas *El hácar de la guardia*, *Lorenzín ó el camarero del cine* y *El método Górrita*.

En la noche de los referidos días, a las nueve, la nueva parodia de *Lohengrin*, titulada *Lorenzín ó el camarero del cine*, y a las diez y media, en sección doble, la nueva y extraordinariamente aplaudida opereta en tres actos, titulada *La reina Mimi*.

Gran Teatro.—Desde hoy, y a ruego de muchas personas que lo han solicitado, se representarán en sección sencilla todas las noches las extraordinariamente aplaudidas obras *El país de las hadas* y *El poeta de la vida* a las diez y cuarto y once y media, respectivamente.

Mañana y pasado, con motivo de las festividades, se darán funciones tarde y noche, en las que se representarán, entre otras zarzuelas, *San Juan de Luz*, *Centamen nacional* y las siempre extraordinariamente aplaudidas *El país de las hadas* y *El poeta de la vida*.

Benavente.—Para el domingo y lunes, festividad de Santiago, se verificarán en este favorecido teatro escogidas funciones de tarde y noche, con arreglo al programa siguiente:

Domingo 24, tarde, *El Carnaval de Venecia*, *Pobrecitos frailes, que se quedan dentro!* y *Miss Helvet*.

Noche, *Los mosqueteros*, *Miss Helvet* y *Pobrecitos frailes, que se quedan dentro!*

Lunes 25, tarde, *Miss Helvet*, *Pobrecitos frailes, que se quedan dentro!* y *El Carnaval de Venecia*.

Noche, *Miss Helvet*, *Los mosqueteros* y *Pobrecitos frailes, que se quedan dentro!*

Además, en ambos días, grandes matinales infantiles a las doce del día, con regalo de preciosos juguetes.

Nacional.—La noche de ayer fué noche feliz para este concurrido salón. La representación de *Magda*, el hermoso drama de Sudermann, constituyó un triunfo para la compañía que dirige D. Miguel Pigrán. La señorita Herman y el Sr. Pigrán estuvieron afortunadísimos, consolidando una vez más la justa fama y simpatía que por ellos siente el distinguido público que acude a este teatro.

Todas las tardes, a las siete, se ve concurridísima la sección *vermouth*, en la que se representa la cada vez más aplaudida comedia *No hay bien donde no hay amor*.

El domingo, y en función de tarde, *La Pilarica*. Por la noche, segunda representación de *Magda*.

Recreo de la Castellana.—Para conmemorar la fiesta del patrón de España, el próximo lunes, día de Santiago, apostó, asistirá por la tarde a este ameno parque el batallón infantil, organizado por la institución madrileña de Amigos de la Infancia.

El domingo por la tarde harán su presentación los pequeños soldados en el Recreo y la instrucción de los ejercicios que han de realizar al día siguiente, simpática idea de la Dirección del Recreo, que tanto le agradecerán los pequeños y las familias.

Exposición del Retiro (calle de Alfonso XII).—El domingo y lunes, festividad del apóstol Santiago, disfrutará el público de grandes y variadas atracciones en el Parque de Recreos. Habrá para todos los gustos y para todas las horas, pues el domingo se celebrarán tres variadas funciones: la primera, a las seis, actuando una rondalla aragonesa, que celebrará la fiesta de la jota; por la tarde surcará el espacio la valiente aeronauta señorita Corominas, que tripulará su globo *Mercedes*, y por la noche, gran fiesta andaluza por la genial Solerí, las celebradas bailarinas Ibéricas, el bailarín Luis Carrasco, el célebre *Cocheño Chico* y el guitarrista Guillermo Matheu.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal.—El domingo, desde las cinco de la tarde hasta la una de la noche, se celebrarán conciertos en los jardines y funcionarán la máquina voladora, la montaña china, el carrusel infantil, las máquinas atléticas y todos los demás recreos de este parque de diversiones.

Por la noche se celebrará una gran función, en la que tomarán parte todos los artistas de circo y variedades que actúan en el Kursaal.

A las cinco de la tarde se celebrarán en el velódromo carreras de bicicletas y motocicletas con premios en metálico.

El tranvía eléctrico de la Ciudad Lineal hará un servicio frecuente desde las Ventas y desde los Cuatro Caminos al parque de diversiones, hasta una hora después de terminarse todos los espectáculos.

dar al ilustre viajero, muchos ex ministros liberales, senadores y diputados, con gran número de amigos políticos y particulares, entre los que figuraban Aguilera (D. Alberto), Suárez Inclán (D. Félix y D. Heliodoro), Alba, Bares, Lavilla, Requijo y el obispo de Sión, que se encontraba en el andén.

Al salir el tren, se dieron vivas a Moret.

Los ex ministros liberales y los senadores, diputados y concejales que despidieron al Sr. Moret, acordaron esperar la llegada al Sr. M el Rey, aunque no vestían traje adecuado para recibir al Monarca, por ignorar que hablan de coincidir la salida del jefe de los liberales con la llegada del Rey.

El Congreso ha tomado el acuerdo en la sesión de declarar las vacantes de los diputados de Vendrell, Cazorla, Laredo, Múrit, Guardia, Alcáñices, Puigcerdá, Belmonte, Cerrera, Plasencia, Noya, Ginzo de Limia, Pego y Carballino, las del segundo y tercer lugar de Oviedo y la de otro de Oviedo.

EN LAS VISTILLAS

AGRESION SALVAJE

El joven de diez y ocho años Antonio Rodríguez Jiménez, quincallero ambulante, que dormía anoche en el quicio de un portal de las Vistillas, notó que alguien le registraba los bolsillos.

Al despertar se encontró con que le rodeaban varios sujetos, y que uno de ellos, alto y corpulento, le amenazaba con un cuchillo de grandes dimensiones.

Trató de pedir auxilio contra aquella salvaje acometida, y entonces el ladrón del cuchillo le asestó una cuchillada en la cabeza y varias en la cara.

A los gritos acudió el soldado del 2.º montado de Artillería Rafael Llorente, que buscó primero a los agresores, que habían emprendido la fuga, y acompañado luego al herido hasta la Casa de Socorro.

La herida de la cabeza tenía cuatro centímetros de extensión y estaba situada en la región frontal derecha.

INFORMACION BURSATIL

23 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID	
Contado	85 00
Fin de mes	85 00
Amortizable al 5 por 100	112 30
Idem al 4 por 100	98 35
Cédulas hipotecarias	103 70
Tabacos	867 01
Azúcareras preferentes	61 25
Obligaciones	84 00
Banco Río de la Plata	5 50
Felgueras	15 01
Francoes	7 50
Libras	27 11

Después de la hora oficial.—En el correo:
Últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes	84 87
Nortes	84 00
Alicantes	91 00
Francoes	7 73
Libras	27 14

Ultima hora:

4 por 100 interior, fin mes	84 85
Nortes	83 90
Alicantes	90 90

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior, fin de mes	4 87
Nortes	84 00
Alicantes	91 00
Francoes	7 73
Libras	27 14

CIERRE DE BILBAO

Altos Hornos	2 38 00
Industria y Comercio	2 38 00
Resinas	80 00
Explosivos	831 11
Felgueras	16 00

CIERRE DE PARIS

Exterior español, 4 por 100	8 10
Renta francesa, 3 por 100	87 27
Norte de España	872 00
Alicantes	402 00
Riotinto	1659 00

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Ventura González, oficial primero de la secretaría del Consejo de los Ferrocarriles del Norte, ha quedado al frente de la misma, por haber salido para Fuerteventura el secretario de dicho Consejo, D. Joaquín Fesser.

En el debate sobre la condena condicional hizo su debut ayer tarde el joven diputado don José Martínez de Velasco, hijo del senador fallecido hace poco, del mismo apellido y querido amigo nuestro.

El Sr. Martínez de Velasco, que es un oficial letrado del Consejo de Estado y secretario del ministro de Marina, recibió muchas felicitaciones por su eficiencia.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 673). Santander, Bilbao, Gijón, San Juan (Avilés), y ciudad de su propiedad.

Benigno Varela ha publicado y puesto a la venta la segunda edición de su libro «Los que conspiran contra el Rey».

El hecho de aparecer esta segunda edición a los pocos días de publicada la primera, es el mejor comentario que puede añadirse a la obra del distinguido escritor.

Los festejos que se celebrarán en Chamberí, como ampliación a los de los días anteriores, serán los siguientes: día 23, de nuestro país, en el cine teatro público; día 24, de doce de la noche, cinematógrafo público en la Glorieta de Bilbao, cuyo servicio está encomendado al Coliseo Imperial, y concierto musical en la plaza de Olavide, de nueve a una, por la brillante charanga de Arripiles; día 24, cinematógrafo, de nueve a doce de la noche, en la Glorieta de Quevedo, y concierto musical en la Glorieta de la Iglesia.

Ultima hora

Contra España

TANGER. (Sábado, tarde.) «La Dépêche Marocaine» publica un telegrama de París diciendo que el Gobierno francés manifestó al español que vería con disgusto cualquier operación de policía en los territorios limítrofes de Ceuta, por la repercusión que pudiera tener en las zonas de influencia francesa.

Sobre este asunto se hacen grandes comentarios, dudando todo el mundo de que tal telegrama exista, pues, de existir, revelaría manifestamente la mala fe de Francia, pues las zonas de su influencia son las más separadas en el Imperio y no tienen ni siquiera relaciones comerciales con la plaza, y del mismo modo que los sucesos de Casablanca y Melilla no repercutieron en otros puntos, con los sucesos de Ceuta ocurriría lo mismo.

Considerase aquí que la política de Francia, de ser esto cierto, ha entrado en una fase de franca hostilidad para España, hasta ahora encubierta por las conveniencias.

Regata suspendida.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) Ha vuelto a ser suspendida la regata internacional por series.

La causa de ello ha sido el tiempo borrascoso que hace.

Llegada del Sr. Cierva.

Hoy, en el tren correo, llegó a esta capital el Sr. Cierva, acompañado de D. Salvador Canals y el conde de los Andes.

En la estación esperaban contadas personas, pues se ignoraba su llegada.

En el andén estaba D. Gabriel Maura y algunas otras personalidades.

El Sr. Cierva, el conde de los Andes y el Sr. Maura (D. Gabriel) fueron en el automóvil de éste a dar un paseo por la ciudad.

El Sr. Cierva, al enterarse del atentado de que había sido objeto el Sr. Maura en Barcelona, preguntó detalles del mismo con gran interés; el conde de la Motera informóle de que las heridas carecen de gravedad y que el agresor había sido detenido.

Visita a un Sanatorio.

El Sr. Cierva y sus acompañantes embarcaron después en una lanchita de vapor, yendo a la isla de Pedrosa, con objeto de ver el Sanatorio para niños pobres tuberculosos.

El Sr. Cierva visitó detenidamente el Sanatorio, acompañado del doctor Morales, el cual le refirió la conversación que había tenido con el Rey, manifestándole que Su Majestad había convenido con él en que el jardín del Sanatorio se llame Jardín de los Principes, pues los augustos hijos de S. M. se inscribirán como protectores de la institución, enviando donativos en metálico, plantas y árboles.

El Sr. Cierva mostró gran satisfacción al oírlo, pues la concesión del Gobierno para instituir el Sanatorio se hizo siendo el ministro de la Gobernación.

Fuerzas a Bilbao. — El atentado contra Maura. VALLADOLID. (Sábado, tarde.)

A las diez de la mañana ha salido para Bilbao un batallón del regimiento de Isabel II.

La marcha ha sido debida a haberse recibido un telegrama del ministro de la Guerra dando las oportunas órdenes de movilización.

En la estación despidieron a las tropas todas las autoridades y numeroso público.

—La noticia del atentado contra el Sr. Maura ha causado aquí honda impresión.

Muerte sentida.

HUELVA. (Sábado, tarde.) Ha fallecido D. Diego Iñiguez y Garrido, abogado representante de la Compañía minera de Alkali.

Ejercía la abogacía, era diputado provincial y hombre de talento reconocido.

Su muerte ha sido muy sentida.

El general Morgado.

CORUNA. (Sábado, tarde.) Mañana regresa a San Sebastián el general Morgado, que cumplimentará al Rey. Se trasladará a Ferrol en un cañonero.

Los periodistas ingleses.

Aumenta el entusiasmo para recibir a los 22 periodistas ingleses.

La Real Sociedad de Automovilistas de Galicia irá a esperarlos en el trayecto en numerosos coches adornados con banderas de las dos naciones.

El Ayuntamiento celebrará una recepción, en la que figuran representaciones del Municipio, Cámaras de Comercio, Agrícola, Junta de obras del puerto, Asociación de consignatarios, Liga Marítima, Casino Republicano, Prensa, Sociedades, consuel de Inglaterra y otros.

Los excursionistas visitarán la tumba y casa donde murió el general británico Moore y el campo Urina, donde se dió la batalla en que murió el general.

Se organiza un banquete de 80 cubiertos y una función de gala en el teatro Pardo Bazán.

Los alumnos de la Escuela de Comercio les acompañarán en su visita a la tumba cantando el himno inglés y depositando una corona.

A las seis damas inglesas se les entregarán espléndidos «bouquets» con lavas.

EL DIA EN SAN SEBASTIAN

Notas de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La Reina Victoria ha paseado esta mañana en coche por la población, acompañada por la duquesa de San Carlos.

A medio día recibieron las Reinas en audiencia a varias personas, entre otras a la señora del gobernador civil, baronesa de la Torre.

—El gobernador civil ha estado breves momentos en Miramar, para entregar a la Reina Victoria una carta enviada desde Biarritz por la Princesa Federica de Hannover.

Otras noticias.

Se encuentra aquí el marqués de Herrera. —Han regresado en el sudexpreso los diputados provinciales designados para gestionar en Madrid la cuestión de la reversión al Estado del puerto de Pasajes.

Intereses locales.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) A medio día se reunieron en la Diputación los diputados provinciales aquí residentes, asistiendo también el diputado a Cortes por el distrito, Sr. Lizasoain.

Los comisionados que fueron a la corte y el diputado Sr. Lizasoain enteraron a los reunidos de las gestiones realizadas en Madrid para la reversión al Estado del puerto de Pasajes.

Viaje de Moret.

Comunican de Heudaya que se espera esta noche al Sr. Moret, quien pernoverá en el Hotel de Inglaterra y continuará mañana su viaje a Suiza.

Su familia se trasladará a Gaetaria, donde esperará el regreso del Sr. Moret.

De paseo.

El Príncipe de Asturias y el Infante Jaime han salido a las tres y media de la tarde, dando un paseo por las inmediaciones de la población.

Esperando al Rey.

En Palacio se sigue desconociendo si vendrá el Rey mañana por la noche de Santander; pero se cree aquí que efectuará este viaje, aunque sea en automóvil.

Distribución de raciones.

Se están distribuyendo ahora en la Caja de Ahorros Municipal 1.500 raciones para conmemorar la fiesta onomástica de la Reina Cristina, que se celebrará mañana.

La fiesta se celebrará mañana en forma análoga a la del cumpleaños.

La jira a Deva.

Se siguen recibiendo adhesiones para la jira a Deva.

Varios conservadores de Vitoria han anunciado su propósito de asistir a la jira.

El Sr. La Cierva, que llegará hoy de Santander a Bilbao, se trasladará a Deva en automóvil.

El Sr. Barroso.

Entre otros distinguidos visitantes de los llegados hoy a San Sebastián, figura el exministro liberal Sr. Barroso.

ATENTADO AL SR. MAURA EN EL CONGRESO

Desde primera hora se observó una escasisima concurrencia de diputados, siendo éstos en su mayoría conservadores.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra fueron de los primeros en llegar, y bien pronto se vieron rodeados por diputados y periodistas, que los felicitaban por la levedad de las heridas recibidas por el jefe conservador y pedían a la vez nuevas noticias acerca del estado del Sr. Maura.

En un telegrama dirigido al Sr. Dato desde Palma se le daba cuenta de la llegada a aquel puerto y de haber sido trasladado el Sr. Maura desde el barco a un automóvil en un colchón, llevándosele inmediatamente a la finca en que ha de pasar el verano.

En el Congreso no se hablaba más que del atentado.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra estuvieron a saludar en su despacho al conde de Romanones, quien les dijo que el programa parlamentario para hoy consistía en la declaración de las vacantes de diputados que existen y en consignar la protesta por el atentado contra el Sr. Maura, leyéndose después el decreto de suspensión.

Se preguntó si había ido a la Cámara el señor Azcarate, y como éste no se encontrara presente, se acordó que sólo hablaran los Presidentes del Congreso y del Consejo.

En el *buffet* había buen número de diputados republicanos; pero de éstos sólo entraron en el salón de sesiones los Sres. Salvatella y Zulueta (D. L.), y cuando ya se iba a levantar la sesión lo hizo el Sr. Nougues.

Cuando penetraba este último en el salón fue cuando los diputados conservadores, puestos de pie, aclamaban al Sr. Canalejas por el hermosísimo discurso que acababa de pronunciar, y mezclados con los aplausos se oían vivas al Rey y a Maura.

Entonces el Sr. Nougues prorrumpió en vivas a la República, contestados por los dos o tres republicanos que estaban con él en los escaños.

Varios diputados se lanzaron sobre los señores Nougues y Salvatella, y gracias a la pronta intervención de los secretarios no llegaron aquéllos a las manos.

En los pasillos después se comentaba acaloradamente lo ocurrido, condenando los monárquicos la inoportunidad de los republicanos.

LLEGADA A BALEARES

Indignación.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, tarde.) Las primeras noticias acerca del atentado contra Maura han causado gran indignación.

Los periódicos de la mañana publican largos relatos del suceso.

Desde por la mañana, los muelles están animadísimos.

El partido conservador preparaba a Maura un grandioso recibimiento, y había fetado dos vapores para que sus miembros salieran a esperarle.

Dichos vapores han zarpado atestados de gente.

Van en ellos las autoridades y muchos conservadores.

Llegada de Maura.

Cuando el *Miramar* se acercó al puerto, aproximándose al mismo los dos vapores y las personas que iban en éstos fueron a bordo para saludar al Sr. Maura.

Se enteraron de que éste ha pasado la noche tranquilo y ha dormido tres horas.

Las heridas del brazo y muslo izquierdos no presentan gravedad, aunque los proyectiles atravesaron ambos miembros.

Sólo se permitió, a causa de que el estado del Sr. Maura es delicado, que saludaran a éste sus hermanos, sus sobrinos y otras contertulias personas.

Maura desembarca.

Una vez el barco en el puerto, se dispuso que el Sr. Maura desembarcara.

Se le bajó al muelle con grandes cuidados, y se le colocó en un auto, preparado convenientemente.

El numeroso público que habla en el muelle prorrumpió entonces en clamorosos vivas al Rey y a Maura.

El automóvil iba muy despacio, a causa de la aglomeración.

Maura, recostado, saludaba al público, que le aclamaba con entusiasmo.

Al pasar el auto por el Circulo conservador, donde se hubiera celebrado la recepción de no ocurrir el atentado, Maura dijo: —Hasta dentro de unos días.

Nueva cura.

Llegado que fué a su domicilio el señor Maura, los médicos, que le esperaban, le curaron detenidamente.

EN BARCELONA

Protestas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El único tema de todas las conversaciones sigue siendo el atentado contra el Sr. Maura.

Es general y unánime la indignación.

Se trata de hacer una manifestación colectiva de protesta.

El Centro monárquico conservador celebra sesión en estos momentos, para adoptar acuerdos relacionados con el atentado.

Son muchas las personalidades que han ido al Gobierno civil a protestar del hecho.

Precauciones gubernativas.

El gobernador, Sr. Muñoz, ha procurado sincerar a la policía de lo ocurrido.

Ha manifestado que se adoptaron desde San Vicente todas las precauciones imaginables en la vía férrea, siendo más exquisitas desde Sans, por la calle de Aragón y desde la estación al embarcadero del puerto.

En la estación había vigilancia, no pudiendo impedir el ingreso a los que, como el agresor, tomaron el correspondiente billete de andén, pues en el tren iban muchos pasajeros.

Aparte de esto, el traje y tipo del agresor no eran sospechosos ni mucho menos.

Parte facultativo.

El parte facultativo, según el diagnóstico del médico que curó a D. Antonio Maura a bordo del *Miramar*, dice que el jefe de los conservadores presentaba una herida en el tercio superior del brazo derecho con entrada de la bala en la región torácica y salida en el tercio medio del sobaco, y otra herida en el muslo derecho, con entrada en la región glútea y salida en el final del tercio superior interno.

El médico califica en su diagnóstico de pronóstico reservado las heridas.

Este diagnóstico, aunque no detallado, lo anticipamos en los telefonemas de la madrugada, haciéndolo de modo vago, para que la censura no lo suprimiera.

Coincidencia.

Se ha hecho notar la coincidencia de que el agresor de Maura vivía en la misma casa que habitó Paulino Pallás, el autor del atentado contra Martínez Campos.

Este, al regresar de la Argentina, en agosto de 1893, fué a vivir al entresuelo de la misma casa en cuyo cuarto piso vivía Manuel Posa.

Lo que dice el «Progreso»

A título de curiosidad publico el comentario que *El Progreso* pone al atentado, por ser completamente opuesto al de todos los periódicos.

Dice así: «Nuestra impresión. Impere la paz el buen sentido y la serenidad en cuantos razonamientos y comentarios se hagan. Inclínense ante los hechos los que también se inclinaron cuando se fusilaba, se prendía y se deportaba.

Es doloroso que la sangre se vierta; como hombres de sentimientos humanos deploramos toda clase de ejecuciones, y aunque nos repugna, repetimos con Alfonso XIII su frase cuando el anterior atentado: «Son gajos del oficio».

Por hoy no tenemos tiempo de decir más; todo se andará.»

IMPRESION EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) En los Centros políticos ha causado penosa impresión el atentado de que ha sido víctima el Sr. Maura.

El público acude a las Redacciones de los periódicos para adquirir noticias.

El partido conservador ha telegrafado a su jefe, protestando del hecho indigno, y lamentándolo.

AVILA. (Sábado, tarde.) Ha causado inmensa sensación la noticia de la agresión al Sr. Maura en Barcelona.

El público se agolpa, interesado, ante el transparente de «El Diario de Avila».

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de julio.—Domingo décimo después de Pentecostés.—Santa Cristina, virgen y mártir; Santos Víctor, Vicente, Niceta y Aquilina, mártires; y Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, y empieza solemne novena al Santo Apóstol; a las siete, misa cantada para manifestar a S. D. M.; a las diez, la mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario y sermón, que predicará don Bernardo Barbajero, novena, preces, reserva.

...de nueve a una, por la indicada banda. En dichos conciertos ejecutará un variado programa de las mejores obras de su repertorio, y entre ellas el pasodoble que el reputado músico mayor D. Juan Benlloch dedicó al distrito, titulado *Chamberí*. Como en los días anteriores de la verbena, habrá bailes públicos.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Mariano Moya, 67 años, Ferraz, 22.—D. Mariano Angulo, 57, Churraca, 21.—Concepción Freire, 40, Encarnación, 17.—Lorenzo Góngora, 33, Mesón de Parades, 92.—Marta Soguero, 63, Fúcar, 4.—Enrique Martí de Sánchez, 63, Fúcar, 4.—Alejandro Kruntz, 64, mes. 64, Ponciano, 3.—Alejandro Kruntz, 64, mes. 64, Ponciano, 3.—Juana Poste, 55, Hospital Pro. Atcha, 117.—Enrique Acosta, 33, Albuquerque, 11.—Enrique Acosta, 33, Albuquerque, 11.—Tomasa Huerta, 79, Segovia, 49.—Juan García, 68, Ferrocarril, 21.—Petra Cabán García, 68, San Bernardino, 3.—José Maladenas, 68, San Bernardino, 3.—José Maladenas, 68, San Bernardino, 3.—Patricia García, 54, Triana, Prisión Celular.—Patricia García, 54, Triana, Prisión Celular.—Pedro Otero, 8 meses, Méndez Ibañeta, 19.—Cristina Ruiz, 8 días, Tutor, 27.—Alvaro, 10.—Cristina Ruiz, 8 días, Tutor, 27.—M. Dolores Urueta, 9 meses, Bolsa, 9.—María Carmen Pajares, 2 meses, Santa Bárbara, 8.—Zacarias Jiménez, 10 meses, Hipódromo, 8.—Manuel Redondo, un mes, San Domingo, 1.—Concepción Martínez, 17 meses, Ronda de Segovia, 37.—Francisca Illera, 9 meses, Salitre, 8.—Antonio Rodríguez, 4 años, Costanilla de San Andrés, 8.—Juana Prios, 3 meses, Malasaña, 24.—Mariano Fernández, 4 años, paseo de los Melancólicos, 2.—Cayetano Gutiérrez, 23 meses, San Bernabé, 9.—Francisco Rodríguez, 4 meses, Ercilla, 4.—Anastasia Paniguel, 29 años, Alameda, 180.—Saturnino Plaza, 4 meses, cuesta de las Descargas, 7.—Tiburcia Hernández de las Descargas, 7.—Tiburcia Hernández de las Descargas, 7.—Hospital Provincial.—María Franco, 37, idem.—Urbano Tedejo, 48, idem.—José Bartero, 8 meses, idem.—María Pérez, un mes, idem.—Mantel Fernández, un mes, idem.—Juan Tejerina, 2 meses, idem.—Alberto Pineda, 15 meses, idem.—María Fernández, 11 meses, idem.—Isabel Lozano, 80 días, idem.—Angel Martín, 22, idem.—Ignacio de Santiago, 22, idem.

DESDE VALENCIA

CULTURA POPULAR

Os he hablado diferentes veces en estas crónicas de las amplias avenidas de la Exposición, con sus artísticos macizos de flores y plantas y sus poéticas fuentes con grupos escultóricos y caprichosas surtidores. Lo que no he dicho es que los macizos y las fuentes de la gran plaza de entrada de lo que pudimos llamar el vestíbulo del Certamen son del Comité y los que ostenta la avenida del Parque de Atracciones, así como los del umbráculo, son instalaciones particulares, de las que pienso ocuparme otro día. Pero hoy quiero decir que, tanto unos como otros macizos, a los que no protege la más ligera verja ni el más modesto seto, son respetados por el público de una manera tan generosa, que toca en los lindes de la veneración.

Signo es éste de cultura y de amor al arte que todo elogio y merecedor de que sea asignado en honra del pueblo valenciano. La Exposición, abierta a todo el mundo, escenario de grandes festejos que han atraído del recinto multitudes de 30 y 40.000 personas, y no darse el caso de una plancha trunfada ó de un macizo hollado, denota, como antes digo, una cultura en el pueblo desconocida en otras partes.

Yo no sé a qué atribuirlo; pero es lo cierto, según he podido comprobar por hechos repetidos, que el público entra en la Exposición con un respeto, con una mesura, con un comportamiento singular, con respeto, mesura y comportamiento mezclados con la interior satisfacción que se experimenta al contemplar una obra propia, que por su grandiosidad y belleza es admirada por propios y extraños.

Y a esa interior satisfacción, unida al sentimiento de lo bello, que vive infiltrado en el corazón noble de este pueblo, se debe sin duda alguna el fenómeno apuntado.

Recordad la Exposición en cualquier momento, y veréis cómo las madres se preocupan de que sus pequeños no toquen nada, cómo todo concurrente se cuida de no pisar nada al suelo, utilizando para arrojar papales los grandes cestos que de trecho en trecho se ven en los paseos, y cómo se adelantan los rosales y las hortensias, las camelias y las azucenas, los geranios y los clavos, llenos de flor, sin que nadie ose tocarlos.

Sentaos en la mesa de un café; prestad oídos a la conversación de los vecinos de mesa, y hablan de política local, cosa nada difícil, oírlos decir seguramente: —Ahora no se puede hacer nada. Está la Exposición por medio, y sería un crimen arrebatarle alguno.

Es decir, que la Exposición ha enfrenado la pasión política; la Exposición ha dado al pueblo valenciano un timbre de cultura que no se conocía; la Exposición ha demostrado al mundo entero que esta Valencia tan injuriada y vejada por los que sin conocerla juzgaban por fugaces revueltas de una política personal y sectaria, es una ciudad culta, progresiva, laboriosa, que tiene muchos ejemplos que imitar.

Y aun hay quien ponga peros al gran certamen, cuando aunque no hubiera reportado más beneficios que el apuntado, merecería el aplauso y la veneración de todos.

A. VIDAL.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

terminando con el himno del Santo; a las cinco se cantarán vísperas solemnes con asistencia de los curas párrocos y economos de esta corte.

En la Catedral, a las nueve, Horas candelicias, y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, a las diez, misa cantada.

La misa y oficio son de San Vicente de Paúl.

Visita de la Corte de Madrid.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Concepción y Góngora, San Luis y San Millán; de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paúl.

Espectáculos del día 24

APOLO.—5.—El húsar de la guardia.—Lorenzín ó el camarero del cine.—El método Górráz.

9.—Lorenzín ó el camarero del cine.—La reina Mimi (doble).

GRAN TEATRO.—4.30.—Las bribonas.—San Juan de Luz.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.

RENAVENTE.—12.—Gran matiné infantil con preciosos regalos de juguetes. 4.30.—Películas.—El carnaval de Venecia.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!—Miss Holyett.—Películas.—Los mosqueteros.—Miss Holyett.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

NACIONAL.—5.—Azucena.—La Pilarica.—El chalán.—No hay bien donde no hay amor.—Magda.

LATINA.—3.—El primer reserva.—El ilustre Cañizares.—El último chulo.—El primer reserva.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—El último chulo.—La alegría del batallón.

NOVEDADES.—Funciones por tarde y noche de cinematógrafo y variedades por una compañía internacional.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las 3 de la tarde, cinematógrafo con estrenos y grandes atracciones. A las 10.45 y 11.45, sesiones especiales de moda.

IMPERIAL.—6.—Sección continua de cinematógrafo.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo y otras atracciones.

RECRO DE CHAMBERI.—Desde las ocho, cinematógrafo al aire libre, toboggan, banda de música, bar, cervecería, etc.—Entrada permanente, 25 céntimos.

EXPOSICION DEL RETIRO (Calle de Alfonso XII).—Por la mañana, gran fiesta de la jota. Entrada, 25 céntimos.—Por la tarde, ascensión del globo «Mercedes», tripulado por la Srta. Corominas. Entrada, 30 céntimos; después de las siete, 25 céntimos. Por la noche, gran fiesta andaluza. Debut de La Solerí, Las Ibéricas, Luis Carrasco (Mochuelo Chico), y el guitarrista Guillermo Cotolí. Entrada, 50 céntimos. Funcionarán todo el día los recreos del Parque.

RECREO DE LA CASTELLANA.—A las 6 y a las 9.—Cinematógrafo colompino, toboggan, ferrocarril en miniatura, rifas, bar, elegante Mignon, conciertos musicales, teatro Guignol.

Entrada, 25 céntimos. Por la noche, 30 céntimos, gratis.

RECREO DEL BOULEVARD. (Alberto Aguilera, 64).—Todos los días de 7.30 a 12 de la noche, bonitas y variadas películas y bailes por las Kabilenas.

PARQUE DE MADRID. (Puerta de Alcalá).—9.30.—Concierto por la banda del regimiento de León. Cinematógrafo.

Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

CIUDAD LINEAL.—5.—En el velódromo habrá carreras de bicicletas, motocicletas y pedestres. Abierto todos los días al entrenamiento.

A las 10, en el Kursaal, variadas secciones por una compañía internacional de variedades.

FRONTON CENTRAL.—4.30.—Dos partidos de pelota, el primero a 50 tantos, entre Abando y Eguía, contra Aizpurúa y Guerrita; el segundo, a 30, entre Fermín y Lizarralde, contra Cazalis y Arrati.

PLAZA DE TOROS.—5.—Gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de tienta y cerrado, de D. Eduardo Miura, siendo los matadores Juan Cecilio (Puntero), Andrés del Campo (Dominguín) y Pascasio Peribáñez.

VISTA ALEGRE.—5.—Gran corrida de toros de las ganaderías de D. Ildefonso Gómez y de doña María Josefa, siendo los matadores Gabardito y Martinito.

Los forcados portugueses ejecutarán sus amesgradas suertes en dos toros.

AVISOS ÚTILES

Catarrosos: Fumad tabaco con hurol, 1 p. fco.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

MAQUINAS PARA TRABAJAR MADERA
Langen y Cia, Madrid
Calle del Príncipe, 16

LIQUIDACION ABANQUERIA
POR OBRAS GRAN VIA
Grandes rebajas abanicos, sombrillas, bastones y paraguas. Caballero de Gracia, 39 (esquina a Peligros).

AGUA DE BURLADA
Cura el estómago y aumenta el apetito. De venta, a 85 cént. botella, plaza Angel, 16.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS
—26, ALCALÁ, 26—
GRANDES REBAJAS POR FIN DE TEMPORADA

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères à THUIR (France)

OLOR DE CABEZA Aneurismas y Jaqueras desaparecen en cinco minutos con la FEMICRANINA



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

El gastrónomo
Fabrica de embutidos
Arenal 20, Tel. 4 y 8. Gines
Lista de precios. Ptas.
Chorizo Viena, jar, 0,25
Morro y picante pza, 0,25
Butifarra con id., 0,25
Salch. berliu, rca., 0,30
Idem cazador, id., 0,5
Mortadela, id., 0,70
Jamón en dulce, id., 0,80
Roya de avos, id., 1,20
Y otras especialidades.

DENTISTA V. PÉREZ, hace y repara aparatos, prótesis económicas. Extracciones sin dolor. — 34, Monterá, 31.

CONSULTA
A cargo de médico ex interno del H. de San Juan de Dios. Enfermedades secretas. Matriz, orina. Medicina y Cirugía. De 11 a 1, una pta.; 4 a 6, dos pta. Reservadas, 5 pta. Obrero, 7 a 9, 0,50. Sta. Bárbara 2. Puencarral, 78, 1.

RELOJES
en oro, plata, acero y Biquel a los precios de fábrica. Composturas con garantía de un año a los precios siguientes:
Relojero... Pesetas: 1
Limpieza... 2
Cuerda... 2
Cilindro de árbol... 2
Centro rubí... 1,50
Perla... 2
Muelle salto... 1
Id. hembra 6 pta. anca... 2,50
SAL 2 y 4. Relojería

EN EL SARDINERO
se alquila hotel para familia. Buen mobiliario, agua, luz, jardín. Cerca primera playa. Informes: José Quiza, a. Esperanza 1. SANTANDE.

DERRIBO
Se ven las muy buenas materiales de construcción en la calle de Alcantá, 51. Hay un magnífico escalera de mármol.

El Hórreo
La mejor sidra champagne. Frobarla para persuadirse.

Papeles pintados
Cristóbal Hernán, 35, Mayor 41. Remite catálogos a través. Mens: aut. mvs. Rafael Calvo, 3

LA PRENSA
Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS Carrera, 19. Tel. 123, Madrid

MIRA-SIERRA
Vinos de la granja de los señores de Sierra. Con jardín y frondosa arquería de olivo. En un casita a la uno. Razón: LOS TIROLESES, Roma. Informes, n. 7 y 9.

“Marca registrada,”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorreta y Guturribay), OVIEDO (La S. Anjo), MADRID, SEVILLA (El Tripano), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldeámoret) y LI BOA (Trataría)
ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de nubes. Su feto de sosa. Acido sulfúrico anhídrido.
Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido nítrico.
Sales de sosa. Acido nítrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las mejores de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los estudios deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 82 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nuevo á doce de la mañana.
A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.
OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Pontones, núm. 2
TELEFONO, 803.

NEGOCIO
Caja L. O. (tas. rentas: 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo). Informes gratis. Sr. Guanter. Carretera 34, pl. De 9 a 12 y 446

EN SEGOVIA
Se vende, frente estación, casa nueva construcción, muy capaz, entarimada, 2 pisos, cochera, cueva, bodega, horno m. alienta, jardín, agua abte. Plancha. Informes gratis.—Informes: Segov. a. Daóiz 4.

OCASION
Landulet 12 HP, motocicleta Diamant B. Mouillaud. ZORRILLA, 11.

MIRA-SIERRA
Vinos de la granja de los señores de Sierra. Con jardín y frondosa arquería de olivo. En un casita a la uno. Razón: LOS TIROLESES, Roma. Informes, n. 7 y 9.

Internado Oficial
en los Institutos de Madrid. Un o sistema recomendable en 2.ª enseñanza. Número limitado de plazas. Pedir detalles a Lista de Co-reos, bil. etc de 2.ª pesetas núm. 3.774.451.

BALNEARIO DE ARCHENA
TEMPORADA EXTRAORDINARIA DE BAÑOS DE JULIO A 31 DE AGOSTO
Grandes rebajas de precios en el hotel, en abonos de Baños y en los billetes de F. C. de ida y vuelta.
Prevección, análisis de agua, baños, itinerarios de viaje y toda clase de noticias que necesitan los viajeros, se distribuirá gratuitamente dirigiéndose al día o por los señores Sr. FRUETA, en ARCHENA, y en MADRID, G. ORTEGA, PRECIADOS, 18, RÍOJA CLARETE.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Análizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
é sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del saber amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, vómitos y náuseas, y sobre todo contra la parásita intestinal y de a vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la materia y renal. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, urticaria, erisipela, herpes, dicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PARA NO TENER CANAS
En la juventud ni en la vejez, ni ser es, no, usad Agua Aftina Emulmat. Con esta preferida tintura es imposible que los cabellos se caigan. Inofensiva y de fácil garantía. Pueden usarla hasta las personas que padecen de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, aunque ó molieras.
Montera, 36, 1.
SOLAR esp. 2, 8 factas. P. M.ª Cristina R. Valdecañas 212 pl. Guardia

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIOGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION LE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARGA	VINO EN SU			P. SO. 1895
	2.º año	3.º año	4.º año	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350
	Barril de 100 id.	110	130	140
	Idem de 75 id.	85	100	112
	Idem de 50 id.	60	70	85
	Idem de 25 id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas...	50	50	50
	Idem de 12 id.	25	25	25
	Idem id. 25 medias botellas...	82	82	82

Podéis. Pueden hacerse al administrador en Elioigo (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Dominguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izq.
Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4.
Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
Huesca.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Aterés, Coso Bajo, número 10.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conceedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Lile», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
Idem.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.
Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, N.º 6, María Rivera, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Horta, 15, 6 Infantes, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Orta, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, Teléfono 64.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Oves Monople», Carrera de San Jerónimo, 30.
Málaga.—D. A. de Burgos Maeso, Bodegas de vinos, Don Cristián, 8.
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Comedevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, Gran Hotel Continental, Barriónuevo, 14 y 15.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Run, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Sra. Viuda de D. P. Delbos, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Sres. Hijos de D. Marcelino Almeida, Garayba, 34.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Idem.—D. Sebastián Abonz, plaza de Guipúzcoa, 12.
Santander.—D. Carlos Saro, General Espartaco, 5.
Idem.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—Sres. Dominguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 3, Sevilla.—D. José María de Omeo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—Sra. Viuda de D. Manuel Gil, Contapía francesa, antigua casa de Laurence, Mar, 44.
Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Manuel Pérez y Compañía, Postas, 10.
Zamora.—D. José A. Prieto, Confitería Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 31.

Precios en estos depósitos:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 50
Idem 12 id. id. 30
Una botella id. 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 35
Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cajas con cochos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los cochos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precitados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Aviso muy importante á los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

PRÉSTAMOS SOBRE ALHAJAS
y papeletes del Monte.—Carrera de San Jerónimo, 22.
CASA FUNDADA EN 1863

AGUAS DE VERIN
MANANTIAL SOUSAS
Bicarbonatadas-sódicas, variedad litúnea-arsenical. Estas Aguas, conocidas desde principio del siglo, asado, son inmejorables en el tratamiento de la diátesis úrica, gota, cólico nervioso y hepático, mal de piedra, etc. Las mejores aguas de mesa conocidas. Son las más digestivas entre sus similares. Dirigir los pedidos al propietario D. F. Debas, Euzkapatze, 17, Madrid, ó al administrador en Verin.
Depósito en Madrid: Retna, 45, teléfono 834.—Botella de un litro, UNA PESETA.—En todas las farmacias.
Temporada oficial: 15 junio á 30 de septiembre.

Balneario de la Isabela
SACEDÓN (GUADALAJARA)
Temporada oficial: del 1.º de julio al 30 de septiembre.
Aguas termales sulfatado-calcícas de las más azoadas y radiaactivas. Eficacísimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplegias, Parálisis diversas, etc., etc.
AUTOMÓVILES desde Guadalajara á Huete, en Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4, en Guadalajara, D. Indro Taberna, en Huete, D. Mariano Corvia.

GRAN BALNEARIO DE JARABA
ESTACIÓN DE CETINA (ZARAGOZA)
Aguas termales, preminadas en varias condiciones. Especialísimas para el reuma, litiasis úrica, cólicos nefríticos y hepáticos, catarras vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba.—Depósitos: Jovelanos, 8, y Cande de Xiquena, 15.—Propietario, D. Jesús de Astio.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
—♦♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦♦
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesfao

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignota, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lataria para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los res.